
单选(共40分)
[bookmark: question-9ba91426-6895-4f29-afa2-7dc107361cc2]1、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
 
A.1   B.2  C.3  D.4
标准答案:A
[bookmark: question-7a498c83-c285-4282-bba4-3324fcef0717]2、 上山探水时，应当采用双巷掘进，其中一条超前探水和汇水，另一条用来安全撤人；双巷间每隔(C)米掘1个联络巷，并设挡水墙。
 
A.20-30 
B.30-40 
C.30-50
标准答案:C
[bookmark: question-6f5d0cf0-4cf2-4515-868e-89d67ff1de2d]3、 风险的可能性是指事故（事件）发生的（  ）。 
 
A.概率
B.可能
C.概况
D.大概
标准答案:A
[bookmark: question-636c644d-d9d1-4fcd-a266-4727c3931e9f]4、 在采掘生产和综合防突措施实施过程中，发现有喷孔、顶钻等明显突出预兆或者发生突出的区域，必须采取或者继续执行（ ）防突措施。
 
A.具体 
B.区域
C.采掘面
标准答案:B
[bookmark: question-be047ce8-719b-45e7-a7f8-59723d687c03]5、 有冲击地压危险的采掘工作面停产3天以上的，恢复生产的前内（ ），应鉴定冲击地压危险程度，并采取相应的安全措施。
 
A.一小时
B.三小时 
C.一班
D.一天
标准答案:C
[bookmark: question-069a802c-10c3-4d89-b9f4-a0dc65dee94f]6、 浅部冲击是指发生在煤壁（ ）m范围内的冲击地压。 
A.2～6
B.6～9
C.10～15
标准答案:A
[bookmark: question-0d6deb86-e7e3-4124-9359-6b8ace9c2a79]7、 先采的解放层必须根据煤层赋存条件选择无冲击倾向或（ ）冲击倾向的煤层。
 
A.强 
B.弱
C.一般 
D.严重
[bookmark: question-407b48c6-2342-418b-bc3f-fc51fe6e9e82]标准答案:B
8、 突出矿井发生突出的必须立即（ ），并分析查找原因；在强化实施综合防突措施、消除突出隐患后，方可恢复生产。
A.关闭矿井
B.停产
C.关闭工作面
标准答案:B
[bookmark: question-6c3d0283-7724-4bcd-a330-06afe03bf274]9、 下列哪种方法是区域性防治冲击地压的措施。 （ ）
 
A.合理确定开拓布局和开采方法
B.卸载钻孔
C.卸载爆破
标准答案:A
[bookmark: question-e5d76cff-50aa-4e8d-b310-0bf174d5bd59]10、 新建矿井在可行性研究阶段，应当对井田范围内采掘工程可能揭露的所有平均厚度在（ ）及以上的煤层，根据地质勘查资料和邻近生产矿井资料等进行建井前突出危险性评估，并对评估为有突出危险煤层划分出突出危险区和无突出危险区。
 
A.0.4m
B.0.3m 
C.0.5m
标准答案:B
[bookmark: question-e7cddc98-f29e-4586-a027-8aec5407fcec]11、 掘进工作面迎头要安设保护网，并采取固定措施，防止迎头（ ）。
 
A.冲击地压
B.矿震
C.冒顶
D.片帮
标准答案:D
[bookmark: question-5addc0f4-94a4-4c04-b2f7-703a64dd1ef2]12、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。
 
A.60
B.70 
C.80
标准答案:B
[bookmark: question-9361a322-a7a4-4481-898b-ea8f44039a8d]13、 矿井应当根据实际情况建立下列防治水基础台账，并至少每半年整理完善（ ）次。
 
A.1  
B.2 
C.3
标准答案:A
[bookmark: question-334c538b-4f35-4de6-b2c1-f3f1bc80ea6e]14、 煤矿安全生产标准化等级实行有效期管理。一级、二级、三级的有效期均为（ ）年。
 
A.1 
B.2 
C.3 
D.4
标准答案:C
[bookmark: question-bef27914-b856-40ba-ac48-3d4ca21b9dd9]15、 安全生产法的总目的是 :“ 为了加强安全生产监督管理,( )生产安全事故 , 保障人民群众生命和财产 , 促进经济发展。”
 
A.控制
B.防止和减少
C.预防 
D.降低
标准答案:B
[bookmark: question-e5ef1b90-8f50-45ec-b94f-f66d9d6a4425]16、 冲击地压煤层开采孤岛煤柱前，煤矿企业应当组织专家进行防冲（ ），论证结果为不能保障安全开采的，不得进行采掘作业。
 
A.安全评价
B.安全预测 
C.安全开采论证
标准答案:C
[bookmark: question-0913324f-db63-4f75-a378-f265217fee97]17、 微震是指采动引起（ ）时产生的动力现象。
 
A.煤体破坏 
B.巷道破坏 
C.岩体破坏 
D.煤岩体破坏
标准答案:C
[bookmark: question-004ee8d5-492e-4fd5-964c-20f13c71be3f]18、 按突出矿井设计的矿井建设工程开工前，应当对首采区内评估有突出危险且瓦斯含量大于等于（ ）的煤层进行地面井预抽煤层瓦斯，预抽率应当达到30%以上。
 
A.12m3/t 
B.13m3/t
C.14m3/t
标准答案:A
[bookmark: question-a17f6f35-58c1-4614-8497-cca846c5ac26]19、 生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和（ ）。
 
A.职称
B.学历 
C.管理能力
D.专业知识
标准答案:C
[bookmark: question-390fc39f-0451-4ade-9584-71b8bfe300c0]20、 入井人员必须随身携带自救器、标识卡和矿灯，严禁携带烟草和点火物品，严禁穿（ ）衣服。
 
A.纯棉 
B.聚酯纤维 
C.涤纶
D.化纤
标准答案:D
[bookmark: question-7a12eca4-2c54-41b5-9eb6-67eb20d7ca30]21、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理
D.安全管理
标准答案:C
[bookmark: question-f177a70d-ae76-4489-be29-37aaa2a5b9f1]22、 新建突出矿井第一生产水平开采深度不得超过800m，生产的突出矿井延深水平开采深度不得超过。
 
A.1200m
B.1000m
C.900m
标准答案:A
[bookmark: question-0d3a855c-f4e7-4657-95b4-d6acade3ba53]23、 当煤的孔隙率相同时，游离瓦斯量与瓦斯压力成（ ）关系。
 
A.正比 
B.反比
C.非线性 
D.二次函数
标准答案:A
[bookmark: question-e07659d4-e2a6-4b3c-8fe4-27d4ca499dad]24、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
 
A.0.05 
B.0.1 
C.0.25
标准答案:B
[bookmark: question-c220a220-ef20-48d8-90a2-68070eecaa66]25、 水文物探主要以（ ）为主，宜采用直流电法、瞬变电磁法或者可控源音频大地电磁测深等技术方法。
 
A.电法勘探 
B.电法试验 
C.坑透 
D.钻探
标准答案:A
[bookmark: question-c66625c5-b732-4acd-9119-8f70071ce63d]26、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
 
A.2 
B.4 
C.3
标准答案:C
[bookmark: question-ff3bd2b3-3f60-436b-87ec-a0cb803ad946]27、 在开拓新水平、新采区或者采深增加超过（ ），或者进入新的地质单元时，应当重新进行突出煤层危险性鉴定。
 
A.50m
B.30m 
C.100m
标准答案:A
[bookmark: question-a0d7ca61-449c-4fda-9a11-bfb28b743bab]28、 突出矿井应当加强区域和局部（以下简称两个“四位一体”）综合防突措施实施过程的安全管理和质量管控，确保质量可靠、过程（ ）
 
A.可靠
B.可逆 
C.可溯
标准答案:C
[bookmark: question-800903e4-8f16-447f-86b1-75f2e59d42c3]29、 煤炭企业、煤矿的（ ）负责防治水的技术管理工作。
 
A.总工程师
B.矿长 
C.安全矿长
标准答案:A
[bookmark: question-c7e0bcd7-77fd-4587-885e-50cd359504ec]30、 在应急救援时 , 有关地方人民政府和负有安全生产监督管理职责的部门的负责人接到重大生产安全事故的报告后应当（ ）。
 
A.咨询有关专家
B.报告上级领导等候指示 
C.立即赶赴现场组织抢救 
D.处罚有关违章人员
标准答案:C
[bookmark: question-7e9157ae-5424-4e85-a5f9-20dd8872a73f]31、 探放老空积水最小超前水平钻距不得小于( )米,止水套管长度不得小于10米。
 
A.15 
B.10 
C.30
标准答案:C
[bookmark: question-922428f3-4dce-414c-85a2-6af16526c0b4]32、 测定煤层瓦斯压力、瓦斯含量等参数的测试点在不同地质单元内根据其范围、地质复杂程度等实际情况和条件分别布置；同一地质单元内沿煤层走向布置测试点不少于2个，沿倾向不少于（3）个，并确保在预测范围内埋深最大及标高最低的部位有测试点。
 
A.1
B.2 
C.3
标准答案:C
[bookmark: question-210477a2-8ac6-4abe-972d-0c6dd7553ab4]33、 赋存在煤层孔隙中的游离瓦斯所表现出来的气体压力是（ ）。
 
A.大气压力
B.煤层内部压力
C.煤层结构压力
 
D.煤层瓦斯压力
标准答案:D
[bookmark: question-486a6468-c5eb-4653-a430-5da4cf2cc34c]34、 防冲培训制度，（ ）对相关人员至少组织一次防冲知识培训，培训可采取外派学习、专家讲座、岗前培训、安全专题教育等形式灵活开展。
 
A.每半年 
B.每年
C.每两年
标准答案:C
[bookmark: question-94b5281a-be54-468a-b2ed-d335291f359b]35、 矿井瓦斯等级鉴定的测定内容为（ ）的浓度。
 
A.甲烷
B.二氧化碳 
C.一氧化碳 
D.甲烷、二氧化碳
标准答案:D
[bookmark: question-314becce-4a6e-4f61-a216-be70248b560c]36、 突出矿井采煤工作面的进、回风巷内，以及煤巷、半煤岩巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面回风流中，采区回风巷及总回风巷，应当安设全量程或者（ ）甲烷传感器；突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以内的位置。
 
A.高浓度
B.高低浓度
C.低浓度
标准答案:B
[bookmark: question-bd3638f3-368d-4e22-8126-0c54036d31d7]37、 矿井应当分水平、分煤层、分采区设观测站进行涌水量观测，每月观测次数不得少于( )次。
 
A.1 
B.2 
C.3
标准答案:B
[bookmark: question-02ef9328-55d5-41e5-8e9a-74328b23a689]38、 在导致事故发生的各种原因中，（ ）占有主要地位。   
A.人的因素 
B.物的因素 
C.不可测知的因素 
D.环境的因素
标准答案:A
[bookmark: question-3e1f60f2-e151-4640-85a8-6fb0a3273680]39、 冲击地压发生前一般无明显前兆，冲击过程短暂，持续时间几秒到几十秒，难已事先准确确定发生的时间、地点的强度是指冲击地压的（ ）。
 
A.破坏性
B.突发性
C.复杂性
标准答案:B
[bookmark: question-27b7b450-f03f-4c27-8450-27f965adee28]40、 《煤矿防治水细则》于（ ）起施行。
 
A.2018年8月1日 
B.2018年9月1日 
C.2018年10月1日 
D.2018年12月1日
标准答案:B
多选(共40分)
[bookmark: question-1bef3165-362d-4892-8395-c95f40282005]1、 煤矿建设项目的安全设施和职业病危害防护设施，必须与主体工程( )。
 
A.同时设计 
B.同时施工
C.同时投入使用
D.同时规划
标准答案:ABCD
[bookmark: question-09461fff-1d1b-4bef-8cd1-cb78cc9e4792]2、 风险点排查的方法是应按生产流程的（   ）或上述几种方式的结合进行风险点排查。  
 
A.阶段
B.场所
C.装置
D.设施 
标准答案:ABCD
[bookmark: question-56c13eec-e196-43df-bf02-c57eb0842cb1]3、 发现重大事故隐患立即向当地煤矿安全监管监察部门书面报告，建立（ ）和（ ）。
 
A.事故隐患排查记录
B.事故隐患排查台账 
C.重大事故隐患信息档案 
D.重大事故隐患信息台账
标准答案:BC
[bookmark: question-8f90cb01-03ef-4918-aa4f-0ea4be1bdf5c]4、 根据火灾烟流最高温度和燃烧生成物变化的特点，矿井火灾过程可分为（ ）三个阶段。
 
A.火灾发展阶段
B.火灾稳定阶段
C.火灾孕育阶段
D.火灾衰减阶段
标准答案:ABD
[bookmark: question-f46e3ceb-c146-4381-b465-951593995df1]5、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。
 
A.低瓦斯矿井
B.高瓦斯矿井 
C.煤与瓦斯突出矿井
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
[bookmark: question-29230ad0-3fea-415d-87cd-1cb0bb768896]6、 风险管控措施类别包括（   ）。   
A.工程技术措施 
B.管理措施
C.培训教育措施 
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
[bookmark: question-21c5861f-e7a5-424b-b854-da3bfcb5ed0b]7、 煤层冲击倾向的鉴定可分为（ ）等几类。
 
A.强烈冲击倾向
B.中等冲击倾向
C.无冲击倾向
标准答案:ABC
[bookmark: question-0e8c1820-77fa-49ce-ace2-6ce234f24081]8、 采掘工作面超前探放水应当同时采用（ ）两种方法，做到相互验证。
 
A.物探
B.钻探
C.化探
 
D.巷探
标准答案:AB
[bookmark: question-7b77995d-07c9-4216-8fcb-3c45f4ffd008]9、 煤与瓦斯突出事故多发生在（ )
 
A.石门揭煤工作面
B.地质构造带附近
C.采掘应力集中区
D.放炮和落煤工序。
标准答案:ABCD
[bookmark: question-fc2e613e-4725-4d0a-a639-9205531dfd49]10、 《安全生产法》的出台，解决了目前安全生产面临的( )问题。  
 
A.企业的安全生产管理缺乏明确的法律规范，企业负责人安全生产责任制不明确
B.煤炭生产中存在的乱采、滥挖行为
C.一些地方政府监管不到位
D.安全生产投入严重不足，企业安全技术装备老化、落后，抗灾能力差
E.企业职工安全意识较差
标准答案:ACD
[bookmark: question-ae8fffd6-abf7-4618-a385-870c9def187b]11、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
 
A.时间
B.区域
C.危险程度
D.人数
标准答案:ABD
[bookmark: question-b09367d9-8176-433a-a15d-b11c48fc773f]12、 危险源辨识的主要内容有（   ）。  
 
A.人员不安全因素
B.机器不安全状态
C.环境不安全状态
D.管理的缺陷     
标准答案:ABCD
[bookmark: question-dede992a-cf3a-4460-b1c3-5a5b6ad43d43]13、 开采冲击地压煤层的专门设计，设计说明书除一般采掘工程设计的内容外，还应包括（ ）等。
 
A.地质条件
B.开采条件
C.冲击地压危险程度
标准答案:ABC
[bookmark: question-ee18c44b-1e6c-4317-b5a7-4401c59dcbd7]14、 在每年雨季之前，对全部（ ）进行1次联合排水试验。
A.工作
B.备用
C.检修 
D.潜水
标准答案:ABCD
[bookmark: question-efcf92d4-fecc-4781-b05d-597a6351dd36]15、 事故隐患治理必须做到（ ）、（ ）、资金、时限和（ ）“五落实”，重大事故隐患治理方案由矿长负责组织制定并实施。( )
 
A.责任 
B.措施
C.方案
D.预案
标准答案:ABD
[bookmark: question-0c837279-7045-4ca3-bb82-22776b24fd6f]16、 下列选项属于局部防突措施的有（ )。
 
A.金属骨架 
B.超前钻孔
C.水力冲孔
D.松动爆破
标准答案:ABCD
[bookmark: question-9a8b673e-6c8d-4540-b3e6-d206706605b0]17、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
 
A.职业卫生
 
B.事故隐患排查治理
C.地质灾害防治与测量
D.运输
标准答案:ABCD
[bookmark: question-6a81ca2f-5979-4cb7-bd26-cf4117d76285]18、 《安全生产法》规定,必须配备专职安全生产管理人员的单位包括( ),以及从业人员超过300人的其他生产经营单位。      
A.建筑施工单位
B.特种设备生产单位 
C.矿山危险物品的生产、经营储存单位
D.冶金单位
标准答案:ACD
[bookmark: question-8f421694-5000-47b2-b888-0222645d622c]19、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
 
A.调度和地面设施
B.安全培训和应急管理
C.机电
D.爆破
标准答案:ABC
[bookmark: question-c85eaaae-2dfe-4d8b-9d5e-1af2df8c531f]20、 以下属于重大事故隐患的是：( )。
 
A.未按规定足额提取和使用安全生产费用的
B.未制定或者未严格执行井下劳动定员制度的 
C.未分别配备矿长和分管安全的副矿长的
D.将煤矿承包或者托管给没有合法有效煤矿生产证照的单位或者个人的
标准答案:ABCD
判断(共20分)
[bookmark: question-47e6093f-1b8d-437f-b26c-71bf76d4f675]1、 作业条件危险性分析法中的D值越小，说明被评价系统的危险性越大。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-af6bc11d-3caa-4010-b051-59cd915137fb]2、 风险分级的目的是实现对风险的有效管控。（ ）
 正确  错误
[bookmark: question-e4c4970a-403d-4fc5-b83f-5185b37ebbfd]标准答案:正确
3、 老空积水动态监测内容包括水压、水量、水温、水质、有害气体等。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-ae3a710d-14a6-44d8-be36-01b39847f5f5]4、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于5m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-9bb843a9-a88c-4f61-a974-86b7f6afd6d1]5、 煤或其顶底板岩层具有冲击倾向性，且经评价具有强冲击危险性的煤层，具有严重冲击地压危险，这类煤层不得开采孤岛工作面。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-87fffe61-b728-4cd5-90f6-6ab969f2dedc]6、 风险与危险源之间既有联系又有本质区别。风险是危险源的载体，没有风险就没有危险源。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-782a2c72-14ec-45c0-ab63-c76aca8f4b11]7、 冲击危险性是相对的，在常规开采条件下是无冲击危险的煤层，在特定的高应力环境下也可能发生冲击地压。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-80612f3f-e744-4239-9744-78117147b3ae]8、 巷道中的行人、行车和堆积物不会对风流稳定性造成影响。
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-7d9fd0b1-fe17-4ff7-852b-9283857871b6]9、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-f02c2174-a29c-4170-ad4d-be4e9e8049ca]10、 煤矿企业必须对从业人员进行安全教育和培训。培训不合格的，不得上岗作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-0c524567-5e54-4acb-a5c0-1f60c45ff594]11、 煤矿不得因从业人员在紧急情况下停止作业或者采取紧急撤离措施而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-297cd98d-ed89-4fd2-af2d-dbfd66ce02fd]12、 风险评价是对危险源导致的风险进行评估、对现有控制措施的充分性加以考虑的过程。（ )，以及对风险是否可接受予以确定的过程。
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-e74f8c50-5203-4fc8-8a33-e730bc4ac377]13、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-4ba05cfc-977b-4926-b38d-b05a88e559b9]14、 具有冲击地压研究基础与评价能力的机构是指长期从事冲击地压研究的高校、研究院所及专业公司机构。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-50a76dff-5f8b-4e1b-b19b-b74a1c7ec95a]15、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，加强注册安全工程师国际交流与合作，推进注册安全工程师职业资格国际化。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-6099bb99-c6cf-48e0-885c-51df12c44580]16、 矿井水文地质类型应当每3年修订1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-92c92454-0a3c-458f-9170-0e5d58336365]17、 在同一开采范围内不得重复颁发煤炭生产许可证。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-aba3511c-9060-449e-9f68-652935b34249]18、 每年雨季前至少组织开展1次水害应急预案演练。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-17ca1191-9df3-4443-bb57-47d0654b14d9]19、 煤矿企业可以委托具有国家规定资质的机构为其提供鉴定、检测、检验等服务，鉴定、检测、检验机构对其作出的结果负责。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-0a7fbe9f-7e43-4a69-ac69-d2a65654ec95]20、 二级标准化申报煤矿的初审和考核定级部门由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门确定。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
单选(共40分)
1、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理 
D.安全管理
标准答案:C
[bookmark: question-3671c790-9dfc-452a-aa28-b462762fd2e8]2、 引起煤矿硅肺病（矽肺病）的根本原因是（ ）。
 
A.大量吸入煤尘
B.大量吸入含游离SiO2的岩尘
C.吸入大颗粒粉尘
D.吸入大量扬尘
标准答案:B
3、 《煤矿防治水细则》于（ ）起施行。
A.2018年8月1日
B.2018年9月1日
C.2018年10月1日
D.2018年12月1日
标准答案:B
[bookmark: question-789f7855-612c-4521-80b9-a1502c085295]4、 突出煤层是指在矿井井田范围内发生过突出或者经鉴定、（ ）有突出危险的煤层。
A.认定
B.确定
C.判定
标准答案:A
[bookmark: question-95cb0c93-4710-482f-a237-d611998a296e]5、 冲击地压发生存在各种类型，并且分类方法较多，但是从防治角度来讲，应以诱发冲击地压的（ ）为主，以此来进行冲击地压分类。
A.主要因素
B.直接原因
C.主控因素
标准答案:C
[bookmark: question-1cdb0184-d556-428e-8dc9-9b6054a038a2]6、 根据《煤矿安全监察条例》 , 国家对煤矿实行（ ）制度。
A.监督
B.监察
C.管理
D.责任
标准答案:B
[bookmark: question-6510872d-7ee6-4330-8e76-a39aa192bd7a]7、 《安全生产法》规定 , 生产经营单位的主要负责人对本单位的安全生产工作（ ）
A.主要负责
B.承担责任
C.全面负责 
D.间接负责
标准答案:C
8、 赋存在煤层孔隙中的游离瓦斯所表现出来的气体压力是（ ）。
A.大气压力 
B.煤层内部压力 
C.煤层结构压力
D.煤层瓦斯压力
标准答案:D
[bookmark: question-d7a941e7-9f16-465b-92e6-ac41f64e47e7]9、 煤矿企业应当将突出矿井及突出煤层的鉴定或者认定结果、按照突出煤层管理的情况，及时报（ ）煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门和煤矿安全监察机构。
A.县级
B.市级
C.省级
[bookmark: question-de67ec5d-afc2-422b-8b4b-6d8a993faa95]标准答案:C
10、 任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违告行为,均有权向负有安全生产监督管理职责的部门（ ）。 
A.报告和检举
B.揭发和控告 
C.检举和揭发 
D.揭发和取证
标准答案:A
[bookmark: question-32806161-22fe-40d3-ba9b-ded32432b1e7]11、 生产经营单位应当具备《安全生产法》和有关法律、行政法规和（ ）所规定的生产条件。
A.安全生产管理部门
B.安全生产制度 
C.国家和行业标准 
D.安全管理体系
标准答案:C
12、 微震是指采动引起（ ）时产生的动力现象。 
A.煤体破坏
B.巷道破坏
C.岩体破坏 
D.煤岩体破坏
标准答案:C
[bookmark: question-ffe1b9b2-43e3-4e0f-8d89-2a72e56c9849]13、 冲击地压是（ ）井巷和采场周围煤岩体由于变形能释放而产生的以突然、急剧、猛烈的破坏为特征的动力现象。
A.煤矿
B.矿山
C.工作面 
D.采区
标准答案:B
14、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
A.2
B.4
C.3
标准答案:C
[bookmark: question-9c471824-f440-4005-bfd2-13c9496439de]15、 井工煤矿必须制定停工停产期间的安全技术措施，保证矿井供电、通风、排水和安全监控系统正常运行，落实（ ）h值班制。复工复产前必须进行全面安全检查。 
A.6
B.8
C.12
D.24
标准答案:D
16、 在导致事故发生的各种原因中，（ ）占有主要地位。   
A.人的因素 
B.物的因素 
C.不可测知的因素
D.环境的因素
标准答案:A
17、 在开拓新水平、新采区或者采深增加超过（ ），或者进入新的地质单元时，应当重新进行突出煤层危险性鉴定。
A.50m 
B.30m
C.100m
标准答案:A
18、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
A.0.05 
B.0.1
C.0.25
标准答案:B
[bookmark: question-8535e541-b3a6-47b5-880e-686c44c1f768]19、 煤粉监测采用小直径钻头记录每米钻进时的煤粉量，接近或超过（ ）时，判定为有冲击危险。
A.临界值
B.平均值的1.5倍
C.平均值的2倍
标准答案:A
[bookmark: question-26404006-cef6-49c0-a693-466648465f5d]20、 煤矿安全生产标准化考核定级部门原则上应在收到煤矿企业申请后的（ ）个工作日内完成考核定级。
A.30
B.60
C.45 
D.90
标准答案:B
[bookmark: question-07bf3b48-1f06-45ec-a30e-2e2e94dd3ee4]21、 煤矿发生事故后，煤矿企业主要负责人和技术负责人必须立即采取措施组织抢救，( )负责抢救指挥，并按有关规定及时上报。
A.安全副矿长
B.总工程师
C.矿长 
D.主要负责人
标准答案:C
[bookmark: question-7347d7d5-c7f3-4160-b724-2bc785e4e457]22、 探放断裂构造水和岩溶水等时，探水钻孔沿掘进方向的正前方及含水体方向呈扇形布置，钻孔不得少于（B ）个，其中含水体方向的钻孔不得少于2个；
A.2
B.3
C.4 
D.5
标准答案:B
[bookmark: question-1f8f18f7-36b2-41ca-b069-93c45e1cbdfd]23、 冲击地压煤层应当严格按顺序开采，不得留（ ）。
A.煤柱
B.孤岛煤柱
C.大煤柱
标准答案:B
24、 冲击地压发生前一般无明显前兆，冲击过程短暂，持续时间几秒到几十秒，难已事先准确确定发生的时间、地点的强度是指冲击地压的（ ）。
A.破坏性
B.突发性 
C.复杂性
标准答案:B
25、 上山探水时，应当采用双巷掘进，其中一条超前探水和汇水，另一条用来安全撤人；双巷间每隔(C)米掘1个联络巷，并设挡水墙 
A.20-30 
B.30-40 
C.30-50
标准答案:C
[bookmark: question-fe4621c9-1bd9-43cf-a10d-8d55b0c459a0]26、 《安全生产法》的空间效力范围是中华人民共和国的领域 ,包括( )。
A.我国的领土、领空和领海
B.我国大陆地区和领海
C.我国大陆地区、领空和领海
D.我国的领土和领海
标准答案:A
[bookmark: question-749ca7ec-7364-4627-8d19-32ca83c50dfd]27、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。
A.80
B.85
C.90
标准答案:C
[bookmark: question-271cb7d3-1f07-4c97-918f-23554d3bc293]28、 矿井涌水量每月观测次数不得少于（ ）次。
A.1
B.2 
C.3
标准答案:C
[bookmark: question-018a251f-ad91-42c3-940a-1b1e75060130]29、 在以下的单位中 , 除（ ）企业以外 ，都必须设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。
A.矿山
B.交通运输
C.建筑施工 
D.危险物品生产、经营
标准答案:B
[bookmark: question-d84b5b56-a640-4396-93da-6dbf2f80b33a]30、 矿井防冲队伍人数要求，是指矿井日常因冲击地压需要开展的监测、防治工程必须有（ ）可调度并执行。
A.专业部门
B.专职队伍
C.专业人才
标准答案:B
31、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
A.1
B.2
C.3 
D.4
标准答案:A
[bookmark: question-0ce7388c-fff3-44ef-baec-46a8c0ed4452]32、 突出矿井井下进行电焊、气焊和喷灯焊接等明火作业时，必须制定专门的安全技术措施并经（ ）批准，且停止突出煤层的掘进、回采、钻孔、支护以及其他所有扰动突出煤层的作业。
A.总工程师
B.矿长 
C.通风副总工程师
标准答案:B
[bookmark: question-34057f9b-7b91-4aec-b5a3-9788aeedb891]33、 分区管理，是指根据（ ）评价结果，对划定的无、弱、中、强危险区域进行监测、防治、管理上区别对待
A.冲击危险性
B.冲击倾向性 
C.有无冲击
[bookmark: question-252b59b8-b9a4-4594-8822-e74f1536be84]标准答案:A34、 安全生产标准化达标煤矿应加强日常检查，每月至少组织开展（ ）次全面的自查。
 
A.1
B.2 
C.3 
D.4
标准答案:A
35、 水文物探主要以（ ）为主，宜采用直流电法、瞬变电磁法或者可控源音频大地电磁测深等技术方法。 
A.电法勘探
B.电法试验
C.坑透
D.钻探
标准答案:A
[bookmark: question-af89ca12-0456-4807-9209-efaea6794047]36、 （ ）是指避免因冲击地压造成人员伤害和设备损坏所采取的措施，包括完善压风自救系统、人身防护、设备固定、加强支护等。
A.区域治理
B.安全防护 
C.综合防护
标准答案:B
[bookmark: question-bdd81824-7f94-4a13-aa04-f67aa724bc53]37、 开采冲击地压煤层时，在应力集中区内不得布置（ ）个工作面同时进行采掘作业。
 
A.2
B.3 
C.4
标准答案:A
[bookmark: question-c787d708-005a-45d6-9861-5ecace2d8a1d]38、 二级井工煤矿安全风险分级管控、事故隐患排查治理、通风、地质灾害防治与测量、采煤、掘进、机电、运输部分的单项考核评分均 不低于（ ）分。
A.95 
B.90
C.85
D.80
标准答案:D
[bookmark: question-baed0be9-9ebf-4bb2-80b2-7529a238135b]39、  开采冲击地压煤层时，在应力集中区内采煤工作面与掘进工作面之间的距离小于（ ）米时，必须停止其中一个工作面 
A.250
B.300 
C.350
标准答案:C
[bookmark: question-f9e07403-fb0e-46e0-ac9b-2ec2f9b24402]40、 风险信息包括危险源名称、类型、存在位置、当前状态、伴随风险大小、等级、所需管控措施和（ ）等一系列信息的综合。
A.基层单位、责任人
B.所在单位、责任人
C.责任单位、责任人
D.各级单位、责任人
标准答案:C
多选(共40分)
[bookmark: question-6426bee9-9ece-4d1f-ab39-19834f1c17ff]1、 隐患治理流程包括哪些环节（   ）。 
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理
D.治理情况反馈  
标准答案:ABCD
2、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。
A.低瓦斯矿井
B.高瓦斯矿井
C.煤与瓦斯突出矿井
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
[bookmark: question-d3b46986-8aef-446d-81c5-ed79701915e3]3、 隐患治理流程包括哪些环节（    ）。 
A.通报隐患信息 
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理
D.治理情况反馈
E.验收
标准答案:ABCDE
[bookmark: question-207a4588-418e-484e-aaef-681621e512f3]4、 煤炭自燃形成的条件包括（ ）。
A.煤有自燃倾向性并呈破碎状态堆积存在
B.有连续供氧条件
C.热量易于积聚
D.维持煤的氧化过程不断发展
标准答案:ABCD
[bookmark: question-e4806eac-6935-4713-ae06-da5c48ee7671]5、 煤矿防治水工作，应当根据不同水文地质条件，采取探、防、堵、（ ）等综合防治措施。
A.疏
B.排
C.截
D.监
标准答案:ABCD
6、 煤与瓦斯突出事故多发生在（ )
A.石门揭煤工作面 
B.地质构造带附近
C.采掘应力集中区 
D.放炮和落煤工序。
标准答案:ABCD
[bookmark: question-328e2c16-d886-4e52-845b-fedf77c09063]7、 《煤矿安全规程》是煤矿安全法规体系中一部重要的安全技术规章，它具有( )的特点。  
 
A.强制性 
B.科学性
C.规范性 
D.相对稳定性
标准答案:ABCD
[bookmark: question-9b2b7996-08f6-404c-a588-07b43a785022]8、 探放水“三专”是指:（ ）
A.由专业技术人员编制探放水设计 
B.采用专用钻机进行探放水 
C.专门资金
D.由专职探放水队伍施工
标准答案:ABD
9、 开采冲击地压煤层的专门设计，设计说明书除一般采掘工程设计的内容外，还应包括（ ）等。
A.地质条件
B.开采条件
C.冲击地压危险程度
标准答案:ABC
[bookmark: question-7003496f-26df-4b6b-96b1-c303c12a05a1]10、 我国瓦斯抽采技术发展经历了（ ）的历程。
A.高透气性煤层瓦斯抽采
B.邻近层卸压瓦斯抽采
C.低透气性煤层强化抽采瓦斯
D.综合抽采瓦斯
标准答案:ABCD
11、 发现重大事故隐患立即向当地煤矿安全监管监察部门书面报告，建立（ ）和（ ）。( ）
A.事故隐患排查记录
B.事故隐患排查台账
C.重大事故隐患信息档案
D.重大事故隐患信息台账
标准答案:BC
[bookmark: question-cda77ffa-a5d4-4971-a6ee-5969dce06c2f]12、 局部综合防突措施包括（ )。
A.工作面突出危险性预测 
B.工作面防突措施 
C.工作面措施效果检验
D.安全防护措施
标准答案:ABCD
[bookmark: question-696dab2b-600a-4b67-9876-38765931cd23]13、 影响矿井风流稳定性的因素可以归结为（ ）。
A.通风网络结构的变化
B.矿井空气湿度的变化 
C.通风动力的变化
D.分支风阻的变化
标准答案:ACD
[bookmark: question-b6ef731c-aa06-40ee-8695-1d7d7fa0b1da]14、 分区管理在实际应用过程中必须注意的是划定的（ ）随着地质、开采等条件动态变化，因此存在各分区等级、范围动态确认问题。
A.动态变化区域
B.冲击危险区域 
C.危险等级 
D.危险系数
标准答案:BC
15、 《安全生产法》的出台，解决了目前安全生产面临的( )问题。  
A.企业的安全生产管理缺乏明确的法律规范，企业负责人安全生产责任制不明确
B.煤炭生产中存在的乱采、滥挖行为
C.一些地方政府监管不到位
D.安全生产投入严重不足，企业安全技术装备老化、落后，抗灾能力差
E.企业职工安全意识较差
标准答案:ACD
[bookmark: question-62a7d5b1-16c3-4988-bb81-1b5912e3917a]16、 冲击地压矿井必须依据冲击地压防治培训制度，定期对井下相关的作业人员、（ ）与管理人员进行冲击地压防治的教育和培训。
A.班组长
B.技术员
C.区队长 
D.防冲专业人员
标准答案:ABCD
17、 风险管控措施类别包括（   ）。  
A.工程技术措施
B.管理措施 
C.培训教育措施
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
[bookmark: question-11abc39b-cd99-4a3c-adde-ab2d6d12610e]18、 开拓巷道及永久硐室应布置在（ ）中。
 
A.煤层
B.岩层
C.无冲击危险的煤层
标准答案:BC
[bookmark: question-4040a538-a35b-4826-9aa3-cd9e129418aa]19、 以下属于内部漏风的地点有（ ）。
 
A.反风装置 
B.井下各种通风设施
C.采空区 
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
[bookmark: question-311a27a8-006f-451c-b4cb-5a120e80df7f]20、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，申请注册的人员，必须同时具备下列基本条件（ ）。
A.取得注册安全工程师职业资格证书；
B.遵纪守法，恪守职业道德；
C.受聘于生产经营单位安全生产管理、安全工程技术类岗位或安全生产专业服务机构从事安全生产专业服务；
D.具有完全民事行为能力，年龄不超过70周岁。
标准答案:ABCD
判断(共20分)
[bookmark: question-10e2ba91-58ff-4180-929e-b2bba941c172]1、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应撤消其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
2、 煤矿企业必须对从业人员进行安全教育和培训。培训不合格的，不得上岗作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-5a9f01ab-01cf-4227-be00-da91a4abd9a5]3、 矿长应具备安全专业知识，具有领导安全生产和处理煤矿事故的能力。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-559cf754-a214-437e-aa1c-e661b2625e92]4、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
5、 巷道中的行人、行车和堆积物不会对风流稳定性造成影响。
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-03aa89d2-06fe-49f3-ab4c-17b11fbce3e7]6、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，以不正当手段取得注册证书的，由发证机构撤销其注册证书，3年内不予重新注册；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-38f0434b-bb9e-424c-90aa-50cece086bb7]7、 开采冲击地压危险的煤矿特别是灾害叠加的煤矿，要高度重视、提高认识，摒弃“不愿戴帽”错误观念，正视冲击地压灾害风险，树立冲击地压可防、可治、能防、能治的理念。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-f23e9d98-e812-4045-8c00-d46f09729776]8、 生产矿井延深水平，只有在建成新水平的防排水系统后，方可开拓掘进。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-b35a882d-e9ae-40e4-b1ce-3f14e1ced32b]9、 防突工作坚持“区域防突措施先行，局部防突措施补充”原则,未采取区域综合防突措施达到要求指标的，严禁进行采掘活动，做到“不掘突出头，不采突出面”。（ ）
 正确  错误
[bookmark: question-cef71cf9-99d5-4af5-969f-2492bfc3cdfe]标准答案:正确
10、 突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以外的位置。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
11、 煤矿不得因从业人员在紧急情况下停止作业或者采取紧急撤离措施而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
12、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-39d6afad-8d29-4f58-8d71-945416beaac4]13、 对采空区进行注浆、洒水可以提高其压实程度，减少漏风。
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-bddbb0f5-e2e3-4b3c-91f4-94c43af2a0f0]14、 尘肺病是以长期吸入大量微细粉尘而引起的以纤维组织增生为主要特征的肺部疾病。
 正确  错误
标准答案:正确
15、 二级标准化申报煤矿的初审和考核定级部门由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门确定。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-cf3f3ff4-d06e-40cb-af35-71460d1e0d80]16、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应降低其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-c4105c47-a6af-4c9f-a4b2-c723cfce086c]17、 煤矿企业必须有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统必须配备救护车辆、急救器材、急救装备和药品等。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-650c5e8f-7647-4ab9-8348-a24b5d63ec0d]18、 具有5年以上冲击地压防治经验的煤矿企业是指建立了防冲管理机构、冲击地压防治制度、费用投入等系统的防冲体系，并对冲击地压进行了5年以上深入研究的具有冲击地压威胁的企业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-96d9d37b-8045-4803-8804-17a5c36f905d]19、 区域防突工作应当做到“多措并举，可保必保，应抽尽抽，效果达标”。 （ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-e2cd339f-2587-4de9-9e8d-f04422c3cb04]20、 风险矩阵分析法（LS）和作业条件危险性分析法（LEC）均是半定量的风险评价方法。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
单选(共40分)
1、 矿井应当分水平、分煤层、分采区设观测站进行涌水量观测，每月观测次数不得少于( )次。
 
A.1 
B.2
C.3
标准答案:B2、 生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和（ ）。
 
A.职称
B.学历 
C.管理能力
D.专业知识
标准答案:C
3、 煤矿安全生产标准化等级实行有效期管理。一级、二级、三级的有效期均为（ ）年。
 
A.1 
B.2
C.3 
D.4
标准答案:C
4、 冲击地压发生存在各种类型，并且分类方法较多，但是从防治角度来讲，应以诱发冲击地压的（ ）为主，以此来进行冲击地压分类。
 
A.主要因素
B.直接原因
C.主控因素
标准答案:C
5、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。 
A.60
B.70 
C.80
标准答案:B
[bookmark: question-fa268a28-ac0a-41be-aeb6-1ec7e30f6992]6、 煤矿必须建立矿井安全避险系统，对井下人员进行安全避险和应急救援培训，每年至少组织( )次应急演练。
A.2
B.1 
C.3 
D.4
标准答案:B
7、 煤炭企业、煤矿的（ ）负责防治水的技术管理工作。
 
A.总工程师
B.矿长 
C.安全矿长
标准答案:A
[bookmark: question-ce994b64-325a-4402-b132-2d2782666f20]8、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
 
A.1个
B.2个
C.3个 
D.4个
标准答案:B
9、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
 
A.2
B.4
C.3
标准答案:C
[bookmark: question-1209262e-63ab-43f6-a686-1c5af960f8f8]10、 闭坑前，煤矿企业必须编制闭坑报告，并报( )机构。
A.省级行业管理
B.省级安全监管
C.市级煤矿安全监察 
D.省级煤矿安全监察
标准答案:D
[bookmark: question-cebd9e2d-7637-4089-b2a3-df38b58d583f]11、 国务院负责安全生产监督管理的部门对全国安全生产工作实施（ ） 
A.综合监督管理
B.综合统一管理综合整治
C.统一监督
标准答案:A
12、 任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违告行为,均有权向负有安全生产监督管理职责的部门（ ）。
 
A.报告和检举 
B.揭发和控告
C.检举和揭发
D.揭发和取证
标准答案:A
[bookmark: question-24632377-e8c1-4957-b579-ee609a817d72]13、 风险点有时亦称为风险源。排查风险点是风险管控的（   ）。对风险点内的不同危险有害因素（与风险点相关联的人、物、环境及管理等因素）进行识别、评价，并根据评价结果、风险判定标准认定风险等级，采取不同控制措施是风险分级管控的核心。 
A.核心
B.关键
C.结果
D.基础
标准答案:D
14、 探放老空积水最小超前水平钻距不得小于( )米,止水套管长度不得小于10米。 
A.15
B.10
C.30
标准答案:C
[bookmark: question-8a34e34d-bd59-4540-b421-8b8370daf20f]15、 新安装的主要通风机投入使用前，必须进行试运转和通风机性能测定，以后每（ ）年至少进行1次性能测定。 
A.1 
B.2
C.3 
D.5
标准答案:D
16、 在以下的单位中 , 除（ ）企业以外 ，都必须设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。 
A.矿山
B.交通运输 
C.建筑施工
D.危险物品生产、经营
标准答案:B
[bookmark: question-848a8155-b0f5-4802-aa55-37647f75a3a5]17、 煤矿企业必须对从业人员进行（ ）和培训。 
A.班前会 
B.组织教育 
C.安全教育 
D.动员
标准答案:C
[bookmark: question-29771b07-b067-4046-928e-b574144ffd6d]18、 装有通风机的井口必须封闭严密，其外部漏风率在无提升设备时不得超过 ，有提升设备时不得超过 。（ ）
 
A.5%，10% 
B.5%，15% 
C.10%，20% 
D.5%，10%
标准答案:B
[bookmark: question-655a9630-d639-4a66-adc9-bced3aa29dfb]19、 矿井井下排水设备,工作水泵和备用水泵的总能力,应当能在（ ）小时内排出矿井24小时的最大涌水量。
A.12 
B.20
C.16
标准答案:B
[bookmark: question-62a5e181-5c40-4ee4-8f58-47ff133d59ec]20、 以下不属于从业人员的安全生产法法定权利的是（ ）。 
A.调整岗位权 
B.批评权 
C.建议权 
D.拒绝违章作业权
标准答案:A
21、 矿井防冲队伍人数要求，是指矿井日常因冲击地压需要开展的监测、防治工程必须有（ ）可调度并执行。 
A.专业部门 
B.专职队伍
C.专业人才
标准答案:B
[bookmark: question-819031cd-0da7-4dc3-8f18-99ef071b0f5b]22、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
A.压力 
B.动力 
C.应力拉力
标准答案:B
23、 下列哪种方法是区域性防治冲击地压的措施。 （ ）
A.合理确定开拓布局和开采方法 
B.卸载钻孔 
C.卸载爆破
标准答案:A
[bookmark: question-486666b7-db52-41ad-bdd5-13489a32e6dd]24、  冲击地压矿井必须建立区域与局部相结合的冲击危险性监测制度，区域监测应当覆盖（ ）
A.全矿井
B.矿井采掘区域
C.生产采区
[bookmark: question-69b60333-2018-430d-a376-65997b2b3cc1]标准答案:B

25、 采区开采结束后（ ）内，必须在所有与已采区相连通的巷道中设置密闭墙，全部封闭采区。
A.15天 
B.30天
C.45天 
D.60天
标准答案:C
[bookmark: question-feb5681d-6df8-4028-9278-d94167f33f57]26、 煤矿企业主要负责人、（ ）是本单位防突工作的第一责任人。
A.生产矿长
B.总工程师
C.矿长
标准答案:C
27、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。
 
A.80 
B.85 
C.90
标准答案:C
[bookmark: question-47c16af5-4f59-4277-9d8f-d74382f7ab62]28、 探放水钻孔除兼作堵水钻孔外，终孔孔径一般不得大于（ ）mm。
 
A.75
B.80 
C.94
[bookmark: question-d0d08be5-ad18-4760-be72-abfbde179684]标准答案:C
29、 探放老空水时，探水钻孔成组布设，并在巷道前方的水平面和竖直面内呈扇形，钻孔终孔位置满足水平面间距不得大于（ ）米。 
A.3 
B.2 
C.1.5
标准答案:A
30、 冲击地压是（ ）井巷和采场周围煤岩体由于变形能释放而产生的以突然、急剧、猛烈的破坏为特征的动力现象。
A.煤矿
B.矿山
C.工作面
D.采区
标准答案:B
[bookmark: question-7c17ee0f-4a88-4f37-b04e-68eaa83abc40]31、 三级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
 
A.65分以上
B.70分以上 
C.75分以上 
D.80分以上
标准答案:B
32、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。 
A.1
B.2 
C.3 
D.4
标准答案:A
[bookmark: question-6fab5ba7-234d-4dcf-8633-a95af6811408]33、 采煤工作面必须采用矿井（ ）通风，禁止采用局部通风机稀释瓦斯。
 
A.正压
B.全风压 
C.负压 
D.扩散
标准答案:B
34、 在应急救援时 , 有关地方人民政府和负有安全生产监督管理职责的部门的负责人接到重大生产安全事故的报告后应当（ ）。
A.咨询有关专家 
B.报告上级领导等候指示
C.立即赶赴现场组织抢救
D.处罚有关违章人员
标准答案:C
[bookmark: question-ae7709f1-09aa-4f19-b3cb-2b5bfec02848]35、 采区水仓的有效容量应当能容纳（ ）小时的采区正常涌水量。
A.8 
B.6 
C.4
标准答案:C
[bookmark: question-28a468b3-83d0-4285-b7d1-4ef5ba7a682d]36、 建井前（ ）结论作为矿井立项、初步设计和指导建井期间揭煤作业的依据。 
A.鉴定
B.认定
C.评估
标准答案:C
37、 突出矿井采煤工作面的进、回风巷内，以及煤巷、半煤岩巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面回风流中，采区回风巷及总回风巷，应当安设全量程或者（ ）甲烷传感器；突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以内的位置。
A.高浓度
B.高低浓度
C.低浓度
标准答案:B
[bookmark: question-6374644f-547c-46f3-a509-2ddfba5b432d]38、 非突出矿井升级为突出矿井时，必须（ ）。
A.有防突设计篇章
B.编制矿井防突专项设计
C.编制采区防突专项设计
标准答案:B
[bookmark: question-cb31dcd5-d49f-43e1-8503-e154e769e989]39、 作为防止事故发生和减少事故损失的安全技术（ ）是发现系统故障和异常的重要手段。  
A.安全监控系统
B.安全警示系统
C.安全管理系统
D.安全评价系统  
标准答案:A
40、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理
D.安全管理
标准答案:C
多选(共40分)
[bookmark: question-193646b9-6aaa-4b46-81ef-903d33ee93fc]1、 严禁使用国家明令禁止使用或淘汰的危及生产安全和可能产生职业病危害的( )。
A.技术
B.工艺
C.材料
D.设备
标准答案:ABCD
[bookmark: question-54a82ee7-afe9-4ba2-969a-13d15d541ba0]2、 突出按动力现象的力学特征不同可分为（ )。 
A.突出
B.喷出 
C.压出 
D.倾出
标准答案:ACD
[bookmark: question-f1fdc983-a9ae-4110-8a95-92b611a663c6]3、 随着（ ),突出的危险性变小。
A.煤层深度增加
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小
D.煤体硬度的增大。
[bookmark: question-5ade271e-d735-44a7-9cc4-bce31c826686]标准答案:BCD
4、 矿井应当建立地下水动态监测系统，对井田范围内主要充水含水层的（ ）等进行长期动态观测。
A.水情
B.水位
C.水温
D.水质
标准答案:BCD
5、 在每年雨季之前，对全部（ ）进行1次联合排水试验。
A.工作
B.备用
C.检修 
D.潜水
标准答案:ABCD
[bookmark: question-013a3e00-9ceb-4398-98a5-35f26d398024]6、 煤矿企业应当有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统应当配备( )等。
A.救护车辆
B.急救器材
C.急救装备
D.药品
标准答案:ABCD
7、 《煤矿安全规程》是煤矿安全法规体系中一部重要的安全技术规章，它具有( )的特点。  
A.强制性
B.科学性
C.规范性
D.相对稳定性
标准答案:ABCD
[bookmark: question-284402f7-a5a9-48fb-8fba-866f76961df0]8、 在探放水钻进时，发现（ ）或者钻孔中水压、水量突然增大和顶钻等突水征兆时，立即停止钻进，但不得拔出钻杆。
A.煤岩变硬 
B.煤岩松软 
C.片帮
D.来压
标准答案:BCD
9、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
 
A.时间
B.区域
C.危险程度 
D.人数
标准答案:ABD
[bookmark: question-a158dc56-f50f-4687-b154-6f5ad2bb61ab]10、 隐患治理应符合（   ）“五落实”要求，重大事故隐患由矿长组织制定专项治理方案。 
A.责任 
B.措施
C.资金
D.时限 
E.预案   
标准答案:ABCDE
[bookmark: question-61858016-0b5d-4e68-a545-bf46fe717d7d]11、 煤与瓦斯突出有声预兆有（ )。
A.支架劈裂声
B.片帮 
C.煤炮声
D.瓦斯忽大忽小
标准答案:AC
12、 风险点排查的方法是应按生产流程的（   ）或上述几种方式的结合进行风险点排查。   
A.阶段 
B.场所
C.装置
D.设施 
标准答案:ABCD
[bookmark: question-55412b7b-a7ce-40d5-89ea-a8e997fce042]13、 瓦斯在煤体内赋存状态包括（ ）两种。
A.固相瓦斯
B.游离瓦斯
C.化合态瓦斯
D.吸附瓦斯
标准答案:BD
14、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，申请注册的人员，必须同时具备下列基本条件（ ）。
A.取得注册安全工程师职业资格证书；
B.遵纪守法，恪守职业道德；
C.受聘于生产经营单位安全生产管理、安全工程技术类岗位或安全生产专业服务机构从事安全生产专业服务；
D.具有完全民事行为能力，年龄不超过70周岁。
标准答案:ABCD
15、 事故隐患治理必须做到（ ）、（ ）、资金、时限和（ ）“五落实”，重大事故隐患治理方案由矿长负责组织制定并实施。( )
A.责任
B.措施 
C.方案
D.预案
标准答案:ABD
[bookmark: question-e5383a5e-5071-4345-bb2b-fc4d1191d1b9]16、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
 
A.安全风险分级管控
B.通风
C.采煤 
D.掘进
标准答案:ABCD
17、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.职业卫生
B.事故隐患排查治理 
C.地质灾害防治与测量 
D.运输
标准答案:ABCD
[bookmark: question-b986108e-6f02-439b-a9f3-406371e09f26]18、 下列属于露天煤矿必须按规定填绘反映实际情况图纸的是：（ ）
A.地形地质图
B.综合水文地质图 
C.通风系统图
D.通信系统图
标准答案:ABD
19、 下列选项属于局部防突措施的有（ )。
A.金属骨架 
B.超前钻孔 
C.水力冲孔 
D.松动爆破
标准答案:ABCD
20、 隐患治理流程包括哪些环节（   ）。 
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理 
D.治理情况反馈  
标准答案:ABCD
判断(共20分)
1、 巷道中的行人、行车和堆积物不会对风流稳定性造成影响。
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-9d194bf0-9688-419e-b2da-60bea3cb1ed1]2、 冲击地压防治岗位安全责任制度，要求煤矿企业必须明确各级、各部门管理人员和岗位人员防冲管理工作的职权与职责。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
3、 具有冲击地压研究基础与评价能力的机构是指长期从事冲击地压研究的高校、研究院所及专业公司机构。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
4、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
5、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-8ce204ca-3404-4251-87bf-25275a5bbe69]6、 瓦斯等级鉴定要求被鉴定的矿井、煤层、水平或采区的回采产量应达到该地区设计产量的60％。
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-842bd662-ee9a-4585-9999-dd136725152f]7、 一级、二级煤矿发生较大及以上事故时撤消其等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-2fc80fd0-30fa-4239-87b2-6401f158ddbd]8、 对已经依法取得批准的单位，负责行政审批的部门发现其不再具备安全生产条件的，也无权撤销原批准。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
9、 煤矿不得因从业人员在紧急情况下停止作业或者采取紧急撤离措施而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-f82d30c6-1fd6-4d8f-bad8-0ed69661205b]10、 煤与瓦斯突出煤层采区回风巷及总回风巷必须安设低浓度甲烷传感器。（ ）
 正确  错误
[bookmark: question-b6cd9aac-ff9b-4dad-958e-09b9c076bc8a]标准答案:错误
11、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
[bookmark: question-68f3aab7-a411-4932-9abf-d6e8f03bcccd]标准答案:错误
12、 突出矿井的管理人员和井下工作人员必须接受防突知识的培训，必须经考试合格后，方可上岗。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-b8a5fe4c-7782-4f85-9fd5-18930eb3ee25]13、 开采矿产资源，按照国家有关规定不需缴纳资源税和资源补偿费。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-5c859549-a2ef-4ac2-89a9-a85863e62235]14、 煤炭资源实行属地所有原则，地表或者地下的煤炭资源的所有权因其依附的土地的所有权或者使用权的不同而改变。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
15、 煤或其顶底板岩层具有冲击倾向性，且经评价具有强冲击危险性的煤层，具有严重冲击地压危险，这类煤层不得开采孤岛工作面。（ ）
 正确  错误
[bookmark: question-ad4101ad-6ab7-4352-a888-16cc0859ef46]标准答案:错误16、 安全检查表（SCL）的编制依据包括国内外行业、企业事故统计案例，经验教训。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-fd786c57-65ae-4abf-b9d8-196df83c3f32]17、 对发生生产安全死亡事故的煤矿，各级煤矿安全生产标准化工作主管部门应立即降低或撤消其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 矿长应具备安全专业知识，具有领导安全生产和处理煤矿事故的能力。( )
 正确  错误
[bookmark: question-bc6a1a06-56ae-48ef-af07-65a2f8938bb2]标准答案:错误
19、 突出矿井的所有采掘工作面使用安全等级不低于三级的煤矿许用含水炸药。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 每年雨季前至少组织开展1次水害应急预案演练。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确

单选(共40分)
1、 国务院负责安全生产监督管理的部门对全国安全生产工作实施（ ）.
A.综合监督管理
B.综合统一管理综合整治
C.统一监督
标准答案:A
[bookmark: question-cab67408-73f5-42a8-8564-3c4019898457]2、 一级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
A.95分以上
B.90分以上
C.85分以上
D.80分以上
标准答案:B
[bookmark: question-79e7c500-2d9f-4ee5-915b-b978dcf8baa5]3、 检修水泵的能力应不小于工作水泵能力的( )%。
A.25
B.30
C.20
标准答案:A
[bookmark: question-261649b9-3043-4499-8c6a-6f2e826efb29]4、 冲击地压区域防范属于冲击地压防治前瞻性工作，其重要作用是对后期（ ）起到预防，该体系应用规划性强。
A.局部危险区
B.局部冲击地压 
C.局部防治
标准答案:B
5、 突出矿井井下进行电焊、气焊和喷灯焊接等明火作业时，必须制定专门的安全技术措施并经（ ）批准，且停止突出煤层的掘进、回采、钻孔、支护以及其他所有扰动突出煤层的作业。
A.总工程师
B.矿长
C.通风副总工程师
标准答案:B
6、 在应急救援时 , 有关地方人民政府和负有安全生产监督管理职责的部门的负责人接到重大生产安全事故的报告后应当（ ）。
A.咨询有关专家
B.报告上级领导等候指示
C.立即赶赴现场组织抢救
D.处罚有关违章人员
标准答案:C
7、 掘进工作面迎头要安设保护网，并采取固定措施，防止迎头（ ）。
 
A.冲击地压 
B.矿震
C.冒顶 
D.片帮
标准答案:D
[bookmark: question-3f01c122-0c65-4b78-889f-bde64cb847a6]8、 开采属于具有潜在冲击危险的（ ）的矿井，应对开采煤层进行冲击倾向性鉴定及冲击危险性评价，并制定防冲专项措施。
A.无冲击地压煤层
B.冲击地压煤层
C.冲击地压
标准答案:A
9、 冲击地压发生前一般无明显前兆，冲击过程短暂，持续时间几秒到几十秒，难已事先准确确定发生的时间、地点的强度是指冲击地压的（ ）。
A.破坏性
B.突发性
C.复杂性
标准答案:B
[bookmark: question-cad7f647-bbc6-4aaa-a1fd-0468e889e761]10、 下列不属于灌浆防灭火材料的是（ ）。
A.粘土
B.粉碎的页岩 
C.砂粒
D.电厂粉煤灰
标准答案:C

11、 冲击地压煤层开采孤岛煤柱前，煤矿企业应当组织专家进行防冲（ ），论证结果为不能保障安全开采的，不得进行采掘作业。
A.安全评价
B.安全预测 
C.安全开采论证
标准答案:C
12、 煤矿发生事故后，煤矿企业主要负责人和技术负责人必须立即采取措施组织抢救，( )负责抢救指挥，并按有关规定及时上报。
A.安全副矿长
B.总工程师
C.矿长
D.主要负责人
标准答案:C
13、 二级井工煤矿安全风险分级管控、事故隐患排查治理、通风、地质灾害防治与测量、采煤、掘进、机电、运输部分的单项考核评分均 不低于（ ）分。
A.95
B.90
C.85
D.80
标准答案:D
14、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。
A.60
B.70
C.80
标准答案:B
[bookmark: question-de629959-f00e-4e21-aa9c-251ade5872a0]15、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于（ ）m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。
A.5 
B.6
C.7
标准答案:A
[bookmark: question-578797cf-8dbc-425a-bfdd-69c6972f7276]16、 （ ）必须具备安全专业知识，具有组织、领导安全生产和处理煤矿事故的能力。
 
A.矿长
B.总工程师
C.安全副矿长
D.分管副矿长
标准答案:A
[bookmark: question-4a6a7dea-f623-4396-9c51-2573631f6cb2]17、 矿井瓦斯地质图更新周期不得超过（ ）年、工作面瓦斯地质图更新周期不得超过3个月。
A.3
B.2
C.1
标准答案:C
[bookmark: question-d2958dd4-a366-48ec-8534-7b6905fe7ddf]18、 一个矿井所采煤层中只要有（ ）个煤层为冲击地压煤层，则该矿井应界定为冲击地压矿井。 
A.1
B.2
C.3
标准答案:A
19、 采区开采结束后（ ）内，必须在所有与已采区相连通的巷道中设置密闭墙，全部封闭采区。
A.15天
B.30天
C.45天
D.60天
标准答案:C
[bookmark: question-328b967b-2682-4fd3-86c1-9e656643d0f9]20、 煤矿企业的主要负责人、技术负责人应当每季度至少1次到现场检查各项防突措施的落实情况。矿长和总工程师应当每月至少（ ）次到现场检查各项防突措施的落实情况。
A.1
B.2
C.3
标准答案:A
[bookmark: question-6eec93a5-65a4-4004-9795-301ea92c24e0]21、 煤矿进行带水压开采时，底板受构造破坏块段突水系数一般不大于( )MPa/m，正常块段不大于0.1 MPa/m。
A.0.04 
B.0.06
C.0.08
标准答案:B
22、  冲击地压矿井必须建立区域与局部相结合的冲击危险性监测制度，区域监测应当覆盖（ ）
A.全矿井
B.矿井采掘区域
C.生产采区
标准答案:B
[bookmark: question-f3d1ae90-aa88-45bc-8654-2277a21bce44]23、 按照突出煤层管理的煤层，必须采取区域或者（ ）综合防突措施。
A.回采工作面
B.掘进工作面
C.局部
标准答案:C
[bookmark: question-7d4abbc7-e891-4e0f-8ca3-cccd7400efc9]24、 生产矿井主要通风机必须装有反风设施，并能在（ ）内改变巷道中的风流方向。
A.5min
B.10min
C.15min
D.20min
标准答案:B
25、 矿井应当分水平、分煤层、分采区设观测站进行涌水量观测，每月观测次数不得少于( )次。
A.1
B.2
C.3
标准答案:B
26、 三级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
A.65分以上
B.70分以上
C.75分以上 
D.80分以上
标准答案:B
27、 赋存在煤层孔隙中的游离瓦斯所表现出来的气体压力是（ ）。
A.大气压力
B.煤层内部压力 
C.煤层结构压力
D.煤层瓦斯压力
标准答案:D
[bookmark: question-7525bcfa-f4c8-4860-bd47-f8351c384004]28、 防突措施竣工图应当有平面图和剖面图。采用顺层钻孔预抽煤层瓦斯区域防突措施的，必须及时核查分析，绘制平面图，对钻孔见岩长度超过孔深（ ）的，必须对有煤区域提前补孔，消除煤孔空白带。
 
A.四分之一
B.五分之一
C.三分之一
标准答案:B
29、 在采掘生产和综合防突措施实施过程中，发现有喷孔、顶钻等明显突出预兆或者发生突出的区域，必须采取或者继续执行（ ）防突措施。
A.具体
B.区域
C.采掘面
标准答案:B
30、 冲击地压发生存在各种类型，并且分类方法较多，但是从防治角度来讲，应以诱发冲击地压的（ ）为主，以此来进行冲击地压分类。 
A.主要因素
B.直接原因
C.主控因素
标准答案:C
[bookmark: question-9e2ffcb6-29d9-4170-8227-7251eba1dfda]31、 《防治煤矿冲击地压细则》2018年5月2日印发，自2018年（ ）起施行。 
A.2020-8-1
B.2020-8-10
C.2020-8-11
标准答案:A
32、 煤粉监测采用小直径钻头记录每米钻进时的煤粉量，接近或超过（ ）时，判定为有冲击危险。
A.临界值
B.平均值的1.5倍
C.平均值的2倍
标准答案:A
33、 探放老空积水最小超前水平钻距不得小于( )米,止水套管长度不得小于10米。
A.15
B.10
C.30
标准答案:C
[bookmark: question-149cef44-e3e4-4475-b8a7-17e7444e5c07]34、 煤矿必须建立入井检身制度和出入井人员清点制度；必须掌握井下（ ）数量、位置等实时信息。
A.工人
B.人员
C.安全员
D.安全副矿长
E.技术员
标准答案:B
35、 冲击地压煤层应当严格按顺序开采，不得留（ ）。 
A.煤柱
B.孤岛煤柱
C.大煤柱
标准答案:B
[bookmark: question-46089c7d-2148-4b85-ac72-7374ef64ce28]36、 探放老空水时，探水钻孔应成组布设，厚煤层内各孔终孔的竖直面间距不大于( )米
A.3
B.2 
C.1.5
标准答案:C
37、 风险信息包括危险源名称、类型、存在位置、当前状态、伴随风险大小、等级、所需管控措施和（ ）等一系列信息的综合。
 
A.基层单位、责任人
B.所在单位、责任人
C.责任单位、责任 
D.各级单位、责任人
标准答案:C
38、 安全生产标准化达标煤矿应加强日常检查，每月至少组织开展（ ）次全面的自查。
A.1
B.2
C.3
D.4
标准答案:A
[bookmark: question-bd48808b-257d-46f1-b178-07d7a6064acb]39、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
A.0.4
B.0.1
C.0.5
D.1
标准答案:B
40、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
 
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理
D.安全管理
标准答案:C
多选(共40分)
1、 煤矿防治水工作，应当根据不同水文地质条件，采取探、防、堵、（ ）等综合防治措施。
A.疏
B.排
C.截
D.监
标准答案:ABCD
[bookmark: question-e5fac9d6-bccb-47e3-85f5-55c358d7dc86]2、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，注册安全工程师应当履行下列义务（ ）。
A.遵守国家有关安全生产的法律、法规和标准；
B.遵守职业道德，客观、公正执业，不弄虚作假，并承担在相应报告上签署意见的法律责任；
C.维护国家、集体、公众的利益和受聘单位的合法权益；
D.严格保守在执业中知悉的单位、个人技术和商业秘密。
标准答案:ABCD
[bookmark: question-16baa3ca-dcf8-4ef8-af5f-25c35802beb2]3、 冲击地压防治安全技术管理制度，要对管理机构及职责、（ ）、规程措施编制、冲击地压危险预测预报及综合治理、安全防护与现场管理、技术培训等提出具体要求，并严格遵照执行，使冲击地压防治管理工作实现制度化、规范化。
A.煤层开采设计
B.冲击地压隐患排查
C.防冲规划和计划编制
D.冲击危险性评价及防冲设计
标准答案:BCD
[bookmark: question-0f136bb9-4b2c-4a4b-b2f6-f62698d6a357]4、 煤矿安全生产标准化等级分为( )。
A.一级
B.二级
C.三级
D.四级
标准答案:ABC
5、 开拓巷道及永久硐室应布置在（ ）中。
A.煤层
B.岩层
C.无冲击危险的煤层
标准答案:BC
[bookmark: question-87113f0e-55ef-4755-b39b-f40d4107cc6c]6、 冲击地压矿井必须建立冲击地压防治安全技术管理制度、（ ）等工作规范。
A.岗位责任制
B.防治岗位安全责任制度
C.防治培训制度
D.事故报告制度
标准答案:BCD
7、 风险管控措施类别包括（   ）。  
A.工程技术措施
B.管理措施 
C.培训教育措施
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
[bookmark: question-60a8bc7a-092a-419e-8b1d-555054276624]8、 氮气制取的三种工艺方法是（ ）。 
A.深冷空分法99.9%
B.碳分子筛变压吸附法
C.膜分离法
D.磁选法
标准答案:ABC
9、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( ) 
A.安全风险分级管控
B.通风 
C.采煤
D.掘进
标准答案:ABCD
[bookmark: question-dac5c420-a8e0-4fea-b1ea-f973105034b8]10、 从业人员必须遵守煤矿安全生产（）、（）和（），严禁违章指挥、违章作业。（ ）
A规章制度
B.作业规程
C.规章作业
D.操作规程
标准答案:ABD
[bookmark: question-d9e22d73-45de-44e7-bbbb-f603b035eb50]11、 风险点是指伴随的（  ），以及在设施、部位、场所和区域实施的伴随风险的作业活动，或以上两者的组合。  
A.设施
B.部位
C.场所
D.区域    
标准答案:ABCD
[bookmark: question-1cfd8d8d-8927-438a-aab9-4a2282f51891]12、 突出矿井煤巷、半煤巷和有瓦斯涌出的沿巷掘进工作面的局部通风机必须采用“三专”供电，“三专”是指（ )
 
A.专用开关
B.专用电缆
C.专用变压器
D.专职司机。
标准答案:ABC
[bookmark: question-75266a97-488a-4052-9001-58973092bad8]13、 以下属于煤矿综合防尘技术的是（ ）。 
A.通风除尘
B.湿式作业
C.净化风流
D.个体防护
标准答案:ABCD
14、 根据火灾烟流最高温度和燃烧生成物变化的特点，矿井火灾过程可分为（ ）三个阶段。
A.火灾发展阶段
B.火灾稳定阶段
C.火灾孕育阶段
D.火灾衰减阶段
标准答案:ABD
15、 以下属于重大事故隐患的是：( )。
A.未按规定足额提取和使用安全生产费用的
B.未制定或者未严格执行井下劳动定员制度的
C.未分别配备矿长和分管安全的副矿长的
D.将煤矿承包或者托管给没有合法有效煤矿生产证照的单位或者个人的
标准答案:ABCD
16、 随着（ ),突出的危险性变小。
A.煤层深度增加
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小 
D.煤体硬度的增大。
标准答案:BCD
17、 局部综合防突措施包括（ )。
 
A.工作面突出危险性预测
B.工作面防突措施
C.工作面措施效果检验
D.安全防护措施
标准答案:ABCD
[bookmark: question-c0eb38f4-edcb-4b4c-a233-5158c294a618]18、 区域综合防突措施包括（ )。
A.区域突出危险性预测
B.区域防突措施
C.区域措施效果检验
D.区域验证
标准答案:ABCD
19、 《安全生产法》的出台，解决了目前安全生产面临的( )问题。  
A.企业的安全生产管理缺乏明确的法律规范，企业负责人安全生产责任制不明确
B.煤炭生产中存在的乱采、滥挖行为
C.一些地方政府监管不到位
D.安全生产投入严重不足，企业安全技术装备老化、落后，抗灾能力差
E.企业职工安全意识较差
标准答案:ACD
[bookmark: question-60732cca-b8d6-4761-9888-0881e99cb606]20、 煤矿防治水应当做到“（ ）”，确保安全技术措施的科学性、针对性和有效性。
A.一矿一策
B.一月一策
C.一季度一策
D.一面一策
标准答案:AD
判断(共20分)
1、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
2、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
3、 每年雨季前至少组织开展1次水害应急预案演练。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-80426e6a-21b1-4bfd-9576-c70cf9368875]4、 当煤的吸附瓦斯能力相同时，煤层瓦斯压力越高，煤的吸附瓦斯量越大。
 正确  错误
标准答案:正确
5、 具有冲击地压研究基础与评价能力的机构是指长期从事冲击地压研究的高校、研究院所及专业公司机构。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-f8cf4287-8624-4251-a1cf-0ca36668d925]6、 从业人员必须遵守煤矿安全生产规章制度、作业规程和操作规程，严禁违章指挥、违章作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-b73d522a-dd89-4b44-a077-602a5e446177]7、 煤矿安全生产与职业病危害防治工作应实行群众监督。煤矿企业应支持群众组织的监督活动，发挥群众的监督作用。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-e887e18a-63a4-4611-9007-d3adceb0922d]8、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，注册安全工程师在执业活动中，必须遵纪守法，恪守职业道德和从业规范，诚信执业，主动接受有关主管部门的监督检查，加强行业自律。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
9、 煤矿企业必须对从业人员进行安全教育和培训。培训不合格的，不得上岗作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-cb41ef0f-79a1-41ce-b406-0ea173d7be95]10、 建立健全各项管理制度是冲击地压防治工作有序有效开展的重要保障。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
11、 一级、二级煤矿发生较大及以上事故时撤消其等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
12、 风险矩阵分析法（LS）和作业条件危险性分析法（LEC）均是半定量的风险评价方法。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应降低其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-933e5809-c95b-497e-87e4-9c0813308ecf]14、 矿井水仓、沉淀池和水沟中的淤泥,应当及时清理;每年雨季前,应当清理1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
15、 作业条件危险性分析法中的D值越小，说明被评价系统的危险性越大。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-365979b5-d20d-4a2c-9f2b-83370d172b22]16、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，取得注册安全工程师注册证书的人员，应当按照国家专业技术人员继续教育的有关规定接受每年继续教育，提高业务水平。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
17、 尘肺病是以长期吸入大量微细粉尘而引起的以纤维组织增生为主要特征的肺部疾病。
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-7d2762a2-6c89-4e2b-9bdb-56e23556a247]18、 水文地质类型复杂、极复杂矿井应当每月至少开展1次水害隐患排查，其他矿井应当每季度至少开展1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-4f0b124a-e0cb-4c39-80d1-3337478b006b]19、 在钻机回风侧10m范围内应当设置甲烷传感器，并具备超限报警断电功能。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以外的位置。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
单选(共40分)
1、 掘进工作面迎头要安设保护网，并采取固定措施，防止迎头（ ）。
 
A.冲击地压
B.矿震
C.冒顶
D.片帮
标准答案:D
2、 作为防止事故发生和减少事故损失的安全技术（ ）是发现系统故障和异常的重要手段。  
A.安全监控系统
B.安全警示系统
C.安全管理系统
D.安全评价系统  
标准答案:A
3、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
A.0.4 
B.0.1
C.0.5
D.1
标准答案:B
4、 安全生产标准化达标煤矿应加强日常检查，每月至少组织开展（ ）次全面的自查。
A.1
B.2 
C.3
D.4
标准答案:A
5、 煤矿安全生产标准化考核定级部门原则上应在收到煤矿企业申请后的（ ）个工作日内完成考核定级。
A.30
B.60
C.45
D.90
标准答案:B
[bookmark: question-03aebb16-1f88-445a-afec-8b1a2eaf348c]6、 风险分级是指通过采用科学、合理方法对危险（有害）因素所伴随的风险进行定量或定性分析、评价，根据评估结果划分等级，进而实现（  ）。风险分级的目的是实现对风险的有效管控。 
A.分段管理
B.分级管理
C. 分层管理
D.全面管理
标准答案:B
7、 在开拓新水平、新采区或者采深增加超过（ ），或者进入新的地质单元时，应当重新进行突出煤层危险性鉴定。 
A.50m
B.30m
C.100m
标准答案:A
[bookmark: question-c1e72320-8565-4660-996f-feb182949ead]8、 上山探水时，应当采用双巷掘进，其中一条超前探水和汇水，另一条用来安全撤人；双巷间每隔（ ）m掘1个联络巷，并设挡水墙。
A.30-50
B.40-60
C.50-60
D.60-70
标准答案:A
[bookmark: question-51d2da22-7e1a-4c28-a851-7332a7c993da]9、 当突出危险性指标达到或者超过临界值时，则自工作面位置半径（ ）范围内的煤层应当采取局部综合防突措施。
A.200m
B.150m
C.100m
标准答案:C
10、 煤矿企业的主要负责人、技术负责人应当每季度至少1次到现场检查各项防突措施的落实情况。矿长和总工程师应当每月至少（ ）次到现场检查各项防突措施的落实情况。
A.1
B.2 
C.3
标准答案:A
11、 在采掘生产和综合防突措施实施过程中，发现有喷孔、顶钻等明显突出预兆或者发生突出的区域，必须采取或者继续执行（ ）防突措施。 
A.具体
B.区域
C.采掘面
标准答案:B
12、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
A.1个
B.2个 
C.3个 
D.4个
标准答案:B
13、 下列不属于灌浆防灭火材料的是（ ）。
A.粘土
B.粉碎的页岩
C.砂粒
D.电厂粉煤灰
标准答案:C
14、 突出煤层是指在矿井井田范围内发生过突出或者经鉴定、（ ）有突出危险的煤层。
A.认定
B.确定
C.判定
标准答案:A
15、 装有通风机的井口必须封闭严密，其外部漏风率在无提升设备时不得超过 ，有提升设备时不得超过 。（ ）
A.5%，10%
B.5%，15%
C.10%，20% 
D.5%，10%
标准答案:B
16、  开采冲击地压煤层时，在应力集中区内采煤工作面与掘进工作面之间的距离小于（ ）米时，必须停止其中一个工作面。
A.250
B.300 
C.350
标准答案:C
17、 闭坑前，煤矿企业必须编制闭坑报告，并报( )机构。
A.省级行业管理
B.省级安全监管
C.市级煤矿安全监察
D.省级煤矿安全监察
标准答案:D
18、 风险的可能性是指事故（事件）发生的（  ）。 
A.概率
B.可能
C. 概况 
D.大概
标准答案:A
19、 煤矿必须建立矿井安全避险系统，对井下人员进行安全避险和应急救援培训，每年至少组织( )次应急演练。 
A.2 
B.1 
C.3 
D.4
标准答案:B
20、 二级井工煤矿安全风险分级管控、事故隐患排查治理、通风、地质灾害防治与测量、采煤、掘进、机电、运输部分的单项考核评分均 不低于（ ）分。 
A.95 
B.90 
C.85 
D.80
标准答案:D
21、 安全生产法的总目的是 :“ 为了加强安全生产监督管理,( )生产安全事故 , 保障人民群众生命和财产 , 促进经济发展。”
A.控制
B.防止和减少
C.预防
D.降低
标准答案:B
22、 探放老空积水最小超前水平钻距不得小于( )米,止水套管长度不得小于10米。
A.15 
B.10 
C.30
标准答案:C
23、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
A.1
B.2
C.3
D.4
标准答案:A
24、 在导致事故发生的各种原因中，（ ）占有主要地位。  
A.人的因素
B.物的因素
C.不可测知的因素
D.环境的因素
标准答案:A
[bookmark: question-dfd94ccb-18de-4089-a380-df3ea4ea2031]25、 危险度是由（ ）决定的。 
A.发生事故的可能性和可控制程度
B.发生事故的可能性和严重性
C.事故发生的广度和严重性
D.事故发生的时间长度和空间范围 
标准答案:B
26、 《煤矿防治水细则》于（ ）起施行。
A.2018年8月1日
B.2018年9月1日
C.2018年10月1日 
D.2018年12月1日
标准答案:B
27、 煤矿必须建立入井检身制度和出入井人员清点制度；必须掌握井下（ ）数量、位置等实时信息。
A.工人
B.人员
C.安全员
D.安全副矿长
E.技术员
标准答案:B
28、 突出矿井发生突出的必须立即（ ），并分析查找原因；在强化实施综合防突措施、消除突出隐患后，方可恢复生产。
A.关闭矿井
B.停产
C.关闭工作面
标准答案:B
29、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
A.0.05
B.0.1 
C.0.25
标准答案:B
[bookmark: question-6033d49f-6c14-435e-9e78-428edfbed2fd]30、 煤矿企业在编制生产建设长远发展规划和年度生产建设计划时，必须编制安全技术与职业病危害防治发展规划和安全（ ）计划。
A.技术支配
B.预防
C.预测
D.发展
标准答案:A
[bookmark: question-d4fe8090-61d4-4059-bb78-3a82945c0bb6]31、 矿井（ ）Km范围内没有气象台（站），气象资料不能满足安全生产需要时，应当建立降水量观测站。
A.40
B.30
C.50
标准答案:B
[bookmark: question-52deb0b0-0308-4c0d-9572-a025afe8169d]32、  事故预防措施应坚持（ ）的原则。 
A.低成本高效益
B.只考虑成本
C.只考虑效益
D.高成本低效收益 
标准答案:A
33、 冲击地压煤层应当严格按顺序开采，不得留（ ）。
A.煤柱
B.孤岛煤柱
C.大煤柱
标准答案:B
[bookmark: question-31b89ccb-e541-4787-b715-79be2c8ff721]34、 容易自燃的突出煤层在无突出危险区或者采取区域防突措施有效的区域进行放顶煤开采时，煤层瓦斯含量不得大于（ ）m3/t。
A.10
B.6 
C.8
标准答案:B
35、 突出矿井采煤工作面的进、回风巷内，以及煤巷、半煤岩巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面回风流中，采区回风巷及总回风巷，应当安设全量程或者（ ）甲烷传感器；突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以内的位置。
A.高浓度
B.高低浓度
C.低浓度
标准答案:B
[bookmark: question-7479bbf2-3d19-4170-a045-c9f13485cc30]36、 国家实行资质管理的，煤矿企业应当委托具有国家规定资质的机构为其提供鉴定、（ ）、检验等服务。
A.检查
B.测试
C.检测
D.测验
标准答案:C
37、 《安全生产法》规定 , 生产经营单位的主要负责人对本单位的安全生产工作（ ）
A.主要负责
B.承担责任
C.全面负责
D.间接负责
标准答案:C
[bookmark: question-f285b97d-bdac-48bd-b54b-da8384a4827c]38、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用( )、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于3个，有异常时加密布孔，其探放水设计由煤矿总工程师组织审批。
 
A.物探
B.坑透
C.瞬变电
D.槽波
标准答案:A
39、 开采属于具有潜在冲击危险的（ ）的矿井，应对开采煤层进行冲击倾向性鉴定及冲击危险性评价，并制定防冲专项措施。
A.无冲击地压煤层
B.冲击地压煤层
C.冲击地压
标准答案:A
40、 防冲培训制度，（ ）对相关人员至少组织一次防冲知识培训，培训可采取外派学习、专家讲座、岗前培训、安全专题教育等形式灵活开展。 
A.每半年 
B.每年
C.每两年
标准答案:C
多选(共40分)
1、 以下属于内部漏风的地点有（ ）。
A.反风装置
B.井下各种通风设施
C.采空区
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
2、 煤矿安全生产标准化等级分为( )。
A.一级
B.二级 
C.三级 
D.四级
标准答案:ABC
3、 以下属于重大事故隐患的是：( )。
A.未按规定足额提取和使用安全生产费用的
B.未制定或者未严格执行井下劳动定员制度的
C.未分别配备矿长和分管安全的副矿长的
D.将煤矿承包或者托管给没有合法有效煤矿生产证照的单位或者个人的
标准答案:ABCD
4、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.安全风险分级管控
B.通风
C.采煤
D.掘进
标准答案:ABCD
5、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，注册安全工程师应当履行下列义务（ ）。
A.遵守国家有关安全生产的法律、法规和标准； 
B.遵守职业道德，客观、公正执业，不弄虚作假，并承担在相应报告上签署意见的法律责任；
C.维护国家、集体、公众的利益和受聘单位的合法权益；
D.严格保守在执业中知悉的单位、个人技术和商业秘密。
标准答案:ABCD
[bookmark: question-68ec57f6-5fc4-4fc4-ba27-8d22590dd5c5]6、 冲击地压防治应当坚持（ ）的原则。
A.区域先行
B.局部跟进
C.分区管理
D.分类防治
标准答案:ABCD
7、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.职业卫生
B.事故隐患排查治理
C.地质灾害防治与测量
D.运输
标准答案:ABCD
[bookmark: question-057da128-e068-42fe-a7b4-f2b030d2afe8]8、 探放水中“三线”是指（ ）
A.积水线
B.巷道中线
C.警戒线
D.探水线
标准答案:ACD
9、 开拓巷道及永久硐室应布置在（ ）中。
A.煤层
B.岩层
C.无冲击危险的煤层
标准答案:BC
10、 区域综合防突措施包括（ )。
A.区域突出危险性预测
B.区域防突措施
C.区域措施效果检验 
D.区域验证
标准答案:ABCD
11、 局部综合防突措施包括（ )。
A.工作面突出危险性预测
B.工作面防突措施
C.工作面措施效果检验 
D.安全防护措施
标准答案:ABCD
12、 隐患治理流程包括哪些环节（   ）。 
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理 
D.治理情况反馈  
标准答案:ABCD
13、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。
A.低瓦斯矿井
B.高瓦斯矿井
C.煤与瓦斯突出矿井
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
14、 下列属于露天煤矿必须按规定填绘反映实际情况图纸的是：（ ）
A.地形地质图
B.综合水文地质图
C.通风系统图
D.通信系统图
标准答案:ABD
15、 根据火灾烟流最高温度和燃烧生成物变化的特点，矿井火灾过程可分为（ ）三个阶段。
A.火灾发展阶段
B.火灾稳定阶段 
C.火灾孕育阶段 
D.火灾衰减阶段
标准答案:ABD
[bookmark: question-233542f7-6598-423e-8425-8f168f14fd10]16、 风险是安全事故或健康损害事件发生的（ ）的组成。可能性是指事故发生的概率。严重性是指事故一旦发生后，将造成人员伤害和经济损失的严重程度。  
A.可能性
B.严重性
C.事故发生的概率
D.经济损失的严重程度     
标准答案:AB
[bookmark: question-adf650d4-bf6d-47dd-8505-8789cb29db5b]17、 安全生产标准化达标煤矿应具备以下基本条件：( )。
A.采矿许可证、安全生产许可证、营业执照齐全有效
B.矿长、副矿长、总工程师、副总工程师（技术负责人）在规定的时间内参加由煤矿安全监管部门组织的安全生产知识和管理能力考核，并取得考核合格证
C.不存在各部分所列举的重大事故隐患
D.建立矿长安全生产承诺制度，矿长每年向全体职工公开承诺，牢固树立安全生产“红线意识”，及时消除事故隐患，保证安全投入，持续保持煤矿安全生产条件，保护矿工生命安全。
标准答案:ABCD
18、 瓦斯在煤体内赋存状态包括（ ）两种。
A.固相瓦斯
B.游离瓦斯 
C.化合态瓦斯
D.吸附瓦斯
标准答案:BD
19、 危险源辨识的主要内容有（   ）。   
A.人员不安全因素
B.机器不安全状态 
C.环境不安全状态
D.管理的缺陷     
标准答案:ABCD
[bookmark: question-23443a32-0f90-4c6b-b0e0-1c9d23c7c04f]20、 以下情况，应进行专项安全风险辨识评估：( )。
A.新水平、新采区、新工作面设计前 
B.生产系统、生产工艺、主要设施设备、重大灾害因素等发生重大变化时
C.启封火区、排放瓦斯、突出矿井过构造带及石门揭煤等高危作业实施前，新技术、新材料试验或推广应用前，连续停工停产1个月以上的煤矿复工复产前
D.本矿发生死亡事故或涉险事故、出现重大事故隐患，或所在省份煤矿发生重特大事故后。
标准答案:ABCD
判断(共20分)
[bookmark: question-02a6af16-ff27-485e-86f6-38fda9d6a920]1、 申报安全生产标准化等级的煤矿必须同时具备《评分方法》设定的基本条件，有任一条基本条件不能满足的，不得参与考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
2、 水文地质类型复杂、极复杂矿井应当每月至少开展1次水害隐患排查，其他矿井应当每季度至少开展1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
3、 一级、二级煤矿发生较大及以上事故时撤消其等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
4、 突出矿井的所有采掘工作面使用安全等级不低于三级的煤矿许用含水炸药。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-b1286203-1a44-47fc-a706-29ed9873fc46]5、 风险控制措施是指为将风险降低至可接受程度，企业针对风险而采取的相应控制方法和手段。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
6、 每年雨季前至少组织开展1次水害应急预案演练。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-c7c30a87-7fd6-4b45-942c-8689649f2e76]7、 风险分级管控的基本原则是：风险越大，管控级别越高；上级负责管控的风险，下级不必管控，但必须落实具体措施。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
8、 煤矿企业可以委托具有国家规定资质的机构为其提供鉴定、检测、检验等服务，鉴定、检测、检验机构对其作出的结果负责。( )
 正确  错误
标准答案:错误
9、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
10、 区域防突工作应当做到“多措并举，可保必保，应抽尽抽，效果达标”。 （ ）
 正确  错误
标准答案:正确
11、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于5m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
12、 冲击地压防治岗位安全责任制度，要求煤矿企业必须明确各级、各部门管理人员和岗位人员防冲管理工作的职权与职责。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 煤矿企业必须有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统必须配备救护车辆、急救器材、急救装备和药品等。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-ab9f51ea-153e-4e4e-a34b-f85547826543]14、 三级标准化申报煤矿的初审和考核定级部门由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门确定。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-a37d6d6f-c8cd-414d-ac9c-88a46971d65c]15、 漏风对矿井通风系统的稳定性、可靠性没有影响。
 正确  错误
标准答案:正确
16、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应降低其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
17、 矿井水文地质类型应当每3年修订1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 作业条件危险性分析法中的D值越小，说明被评价系统的危险性越大。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
19、 突出矿井的管理人员和井下工作人员必须接受防突知识的培训，必须经考试合格后，方可上岗。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 开采矿产资源，按照国家有关规定不需缴纳资源税和资源补偿费。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误

单选(共40分)
1、  冲击地压矿井必须建立区域与局部相结合的冲击危险性监测制度，区域监测应当覆盖（ ）
A.全矿井 
B.矿井采掘区域
C.生产采区
标准答案:B
2、 三级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
A.65分以上 
B.70分以上
C.75分以上
D.80分以上
标准答案:B
3、 矿井防冲队伍人数要求，是指矿井日常因冲击地压需要开展的监测、防治工程必须有（ ）可调度并执行。
A.专业部门
B.专职队伍
C.专业人才
标准答案:B
4、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于（ ）m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。
 
A.5 
B.6
C.7
标准答案:A
5、 煤矿安全生产标准化考核定级部门原则上应在收到煤矿企业申请后的（ ）个工作日内完成考核定级。
 
A.30 
B.60
C.45
D.90
标准答案:B

6、 非突出矿井升级为突出矿井时，必须（ ）。
A.有防突设计篇章 
B.编制矿井防突专项设计 
C.编制采区防突专项设计
标准答案:B
7、 《安全生产法》的空间效力范围是中华人民共和国的领域 ,包括( )。
 
A.我国的领土、领空和领海
B.我国大陆地区和领海 
C.我国大陆地区、领空和领海 
D.我国的领土和领海
标准答案:A
8、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
 
A.压力
B.动力 
C.应力拉力
标准答案:B

9、 生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和（ ）。
 
A.职称 
B.学历
C.管理能力 
D.专业知识
标准答案:C
10、 煤矿发生事故后，煤矿企业主要负责人和技术负责人必须立即采取措施组织抢救，( )负责抢救指挥，并按有关规定及时上报。 
A.安全副矿长
B.总工程师
C.矿长
D.主要负责人
标准答案:C
11、 煤矿企业在编制生产建设长远发展规划和年度生产建设计划时，必须编制安全技术与职业病危害防治发展规划和安全（ ）计划。
 
A.技术支配 
B.预防
C.预测
D.发展
标准答案:A
12、 煤矿企业应当将突出矿井及突出煤层的鉴定或者认定结果、按照突出煤层管理的情况，及时报（ ）煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门和煤矿安全监察机构。
 
A.县级
B.市级
C.省级
标准答案:C
13、 上山探水时，应当采用双巷掘进，其中一条超前探水和汇水，另一条用来安全撤人；双巷间每隔（ ）m掘1个联络巷，并设挡水墙。
 
A.30-50
B.40-60 
C.50-60
D.60-70
标准答案:A
[bookmark: question-1e05dfb0-41d2-4c71-88ff-927a132d3924]14、 企业在选择风险控制措施时应考虑：（ ） 
A.可行性、安全性、可靠性 
B.必要性、实用性、安全性
C.安全性、必要性、可靠性 
D.经济性、安全性、实用性
标准答案:A
15、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。 
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理 
D.安全管理
标准答案:C

16、 采区开采结束后（ ）内，必须在所有与已采区相连通的巷道中设置密闭墙，全部封闭采区。 
A.15天
B.30天 
C.45天
D.60天
标准答案:C
17、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。
 
A.80 
B.85 
C.90
标准答案:C
18、 生产经营单位应当具备《安全生产法》和有关法律、行政法规和（ ）所规定的生产条件。 
A.安全生产管理部门 
B.安全生产制度
 
C.国家和行业标准
D.安全管理体系
标准答案:C
19、 煤矿必须建立入井检身制度和出入井人员清点制度；必须掌握井下（ ）数量、位置等实时信息。 
A.工人
B.人员
C.安全员
D.安全副矿长 
E.技术员
标准答案:B
20、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。 
A.2 
B.4 
C.3
标准答案:C

21、 矿井瓦斯地质图更新周期不得超过（ ）年、工作面瓦斯地质图更新周期不得超过3个月。
A.3 
B.2 
C.1
标准答案:C
22、 《防治煤矿冲击地压细则》2018年5月2日印发，自2018年（ ）起施行。
A.2020-8-1
B.2020-8-10
C.2020-8-11
标准答案:A
23、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用( )、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于3个，有异常时加密布孔，其探放水设计由煤矿总工程师组织审批。
 
A. 物探
B. 坑透
C.瞬变电
 
D.槽波
标准答案:A
24、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。 
A.0.05
B.0.1
C.0.25
标准答案:B
25、 矿井涌水量每月观测次数不得少于（ ）次。
 
A.1
B.2 
C.3
标准答案:C
26、 赋存在煤层孔隙中的游离瓦斯所表现出来的气体压力是（ ）。 
A.大气压力
B.煤层内部压力
C.煤层结构压力
 
D.煤层瓦斯压力
标准答案:D
27、 新建矿井在可行性研究阶段，应当对井田范围内采掘工程可能揭露的所有平均厚度在（ ）及以上的煤层，根据地质勘查资料和邻近生产矿井资料等进行建井前突出危险性评估，并对评估为有突出危险煤层划分出突出危险区和无突出危险区。 
A.0.4m 
B.0.3m
C.0.5m
标准答案:B
28、 煤矿企业的主要负责人、技术负责人应当每季度至少1次到现场检查各项防突措施的落实情况。矿长和总工程师应当每月至少（ ）次到现场检查各项防突措施的落实情况。
 
A.1
B.2
C.3
标准答案:A
[bookmark: question-9cd2f3c3-2e8c-46b7-95c0-3f9b8b80bd32]29、 （ ）冲击危险性评价可由煤矿组织开展，评价报告报煤矿企业技术负责人审批。
A.开采煤层
B.采区
C.采掘工作面
标准答案:C
30、 入井人员必须随身携带自救器、标识卡和矿灯，严禁携带烟草和点火物品，严禁穿（ ）衣服。
A.纯棉
B.聚酯纤维
C.涤纶
D.化纤
标准答案:D
31、 冲击地压区域防范属于冲击地压防治前瞻性工作，其重要作用是对后期（ ）起到预防，该体系应用规划性强。 
A.局部危险区 
B.局部冲击地压
 
C.局部防治
标准答案:B
32、 突出矿井应当加强区域和局部（以下简称两个“四位一体”）综合防突措施实施过程的安全管理和质量管控，确保质量可靠、过程（ ）
A.可靠
B.可逆
C.可溯
标准答案:C
33、 闭坑前，煤矿企业必须编制闭坑报告，并报( )机构。
A.省级行业管理
B.省级安全监管
C.市级煤矿安全监察
D.省级煤矿安全监察
标准答案:D
[bookmark: question-4d35033f-78b8-48aa-9b2f-ff5772931932]34、 突出矿井应当有效防范采掘接续紧张，根据采掘接续变化，至少每年进行（ ）次矿井开拓煤量、准备煤量、回采煤量（以下简称“三量”）统计和分析。
 
A.3 
B.2
C.1
标准答案:C
35、 一级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
A.95分以上 
B.90分以上
C.85分以上 
D.80分以上
标准答案:B
36、 测定煤层瓦斯压力、瓦斯含量等参数的测试点在不同地质单元内根据其范围、地质复杂程度等实际情况和条件分别布置；同一地质单元内沿煤层走向布置测试点不少于2个，沿倾向不少于（ ）个，并确保在预测范围内埋深最大及标高最低的部位有测试点。 
A.1
B.2 
C.3
标准答案:C

37、 下列哪种方法是区域性防治冲击地压的措施。 （ ） 
A.合理确定开拓布局和开采方法
B.卸载钻孔
C.卸载爆破
标准答案:A
38、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。 
A.60
B.70
C.80
标准答案:B
39、 矿井瓦斯等级鉴定的测定内容为（ ）的浓度。 
A.甲烷 
B.二氧化碳 
C.一氧化碳 
D.甲烷、二氧化碳
标准答案:D

[bookmark: question-de9989e9-a20b-498b-a38b-4fb6b23c8a0d]40、 采空区和不用的通风联络巷必须（ ）。
A.加强通风
B.及时封闭
C.安装设施
D.填砂填土
标准答案:B
多选(共40分)
1、 隐患治理流程包括哪些环节（    ）。  
A.通报隐患信息 
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理
D.治理情况反馈 
E.验收
标准答案:ABCDE	
2、 煤与瓦斯突出事故多发生在（ ) 
A.石门揭煤工作面 
B.地质构造带附近
C.采掘应力集中区
D.放炮和落煤工序。
标准答案:ABCD
3、 风险点是指伴随的（  ），以及在设施、部位、场所和区域实施的伴随风险的作业活动，或以上两者的组合。  
A.设施
B.部位
C.场所 
D.区域    
标准答案:ABCD
[bookmark: question-d30491d5-23c3-4e03-b594-a56248d7e499]4、 建立事故隐患排查工作机制，制定排查计划，明确（ ）和（ ）。
A.排查内容
B.排查范围
C.排查频次
D.排查时间
标准答案:AC
5、 冲击地压防治安全技术管理制度，要对管理机构及职责、（ ）、规程措施编制、冲击地压危险预测预报及综合治理、安全防护与现场管理、技术培训等提出具体要求，并严格遵照执行，使冲击地压防治管理工作实现制度化、规范化。
 
A.煤层开采设计
B.冲击地压隐患排查
C.防冲规划和计划编制 
D.冲击危险性评价及防冲设计
标准答案:BCD
6、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( ) 
A.安全风险分级管控
B.通风
C.采煤 
D.掘进
标准答案:ABCD
7、 严禁使用国家明令禁止使用或淘汰的危及生产安全和可能产生职业病危害的( )。
A.技术 
B.工艺
C.材料
D.设备
标准答案:ABCD

[bookmark: question-fcc5bd6d-feff-4a58-8ece-f2de5cc5667b]8、  重大风险确定原则有哪些（  ）。  
 
A.违反法律、法规及国家标准中强制性条款
B.发生过死亡、重伤、职业病、重大财产损失事故，或三次及以上轻伤、一般财产损失事故，且现在发生事故的条件依然存在 
C.涉及重大危险源的 
D.具有中毒、爆炸、火灾等危险的场所，作业人员在10人以上的 
E.经风险评价确定为最高级别风险的
标准答案:ABCD
9、 开拓巷道及永久硐室应布置在（ ）中。 
A.煤层 
B.岩层
C.无冲击危险的煤层
标准答案:BC
10、 危险源辨识的主要内容有（   ）。  
A.人员不安全因素
B.机器不安全状态 
C.环境不安全状态
D.管理的缺陷     
标准答案:ABCD
11、 我国瓦斯抽采技术发展经历了（ ）的历程。 
A.高透气性煤层瓦斯抽采
B.邻近层卸压瓦斯抽采
C.低透气性煤层强化抽采瓦斯
D.综合抽采瓦斯
标准答案:ABCD
12、  以下属于内部漏风的地点有（ ）。
A.反风装置
B.井下各种通风设施 
C.采空区
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
13、 风险是安全事故或健康损害事件发生的（ ）的组成。可能性是指事故发生的概率。严重性是指事故一旦发生后，将造成人员伤害和经济损失的严重程度。   
A.可能性
B.严重性
C.事故发生的概率
D.经济损失的严重程度     
标准答案:AB
14、 随着（ ),突出的危险性变小。 
A.煤层深度增加 
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小
D.煤体硬度的增大。
标准答案:BCD
15、 煤矿防治水工作，应当根据不同水文地质条件，采取探、防、堵、（ ）等综合防治措施。
 
A.疏 
B.排
C.截 
D.监
标准答案:ABCD

16、 分区管理在实际应用过程中必须注意的是划定的（ ）随着地质、开采等条件动态变化，因此存在各分区等级、范围动态确认问题。
A.动态变化区域 
B.冲击危险区域 
C.危险等级
D.危险系数
标准答案:BC
17、 冲击地压矿井必须建立冲击地压防治安全技术管理制度、（ ）等工作规范。 
A.岗位责任制
B.防治岗位安全责任制度
C.防治培训制度
D.事故报告制度
标准答案:BCD
18、 煤炭自燃形成的条件包括（ ）。
A.煤有自燃倾向性并呈破碎状态堆积存在
B.有连续供氧条件
C.热量易于积聚
D.维持煤的氧化过程不断发展
标准答案:ABCD

[bookmark: question-d3566b0c-f0e1-4cdb-9325-0073a527c81e]19、 分区管理，是指根据冲击危险性评价结果，对划定的无、弱、中、强危险区域进行（ ）上区别对待。 
A.监测
B.防治
C.管理
D.治理
标准答案:ABC
20、 《安全生产法》规定,必须配备专职安全生产管理人员的单位包括( ),以及从业人员超过300人的其他生产经营单位。     
A.建筑施工单位 
B.特种设备生产单位
C.矿山危险物品的生产、经营储存单位
D.冶金单位
标准答案:ACD
判断(共20分)
1、 区域防突工作应当做到“多措并举，可保必保，应抽尽抽，效果达标”。 （ ）
 正确  错误
标准答案:正确
2、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
3、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，加强注册安全工程师国际交流与合作，推进注册安全工程师职业资格国际化。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
4、 煤矿企业必须对从业人员进行安全教育和培训。培训不合格的，不得上岗作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-4457fc08-4c2b-4f1e-95a4-9f107f073106]5、 对作业场所和工作岗位存在的危险有害因素及防范措施、事故应急措施、职业病危害及其后果、职业病危害防护措施等，煤矿企业必须履行告知义务，从业人员有权了解并提出建议。( )
 正确  错误
标准答案:错误
6、 冲击地压防治岗位安全责任制度，要求煤矿企业必须明确各级、各部门管理人员和岗位人员防冲管理工作的职权与职责。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-0d3be1a8-0ec1-44fd-a7b7-89395ef20b05]7、 防水闸门必须灵活可靠，并保证每年进行2次关闭试验，其中1次在雨季前进行。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
8、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
9、 风险分级的目的是实现对风险的有效管控。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
10、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于5m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
11、 老空积水动态监测内容包括水压、水量、水温、水质、有害气体等。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-ce131b2f-da53-4a66-b28f-4590aa7a5f31]12、 入井（场）人员必须戴安全帽等个体防护用品，穿带有反光标识的工作服。入井（场）前严禁饮酒。( )
 正确  错误
标准答案:正确
13、 从业人员必须遵守煤矿安全生产规章制度、作业规程和操作规程，严禁违章指挥、违章作业。( )
 正确  错误
标准答案:正确
14、 建立健全各项管理制度是冲击地压防治工作有序有效开展的重要保障。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
15、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
16、 对采空区进行注浆、洒水可以提高其压实程度，减少漏风。
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-e8fc694f-740e-4daa-9102-d178864b112c]17、 突出煤层是指在矿井井田范围内发生过突出的煤层或经鉴定有突出危险的煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 风险评价是对危险源导致的风险进行评估、对现有控制措施的充分性加以考虑的过程。（ )，以及对风险是否可接受予以确定的过程。
 正确  错误
标准答案:错误

19、 生产矿井延深水平，只有在建成新水平的防排水系统后，方可开拓掘进。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 作业条件危险性分析法中的D值越小，说明被评价系统的危险性越大。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
单选(共40分)
1、 矿井应当分水平、分煤层、分采区设观测站进行涌水量观测，每月观测次数不得少于( )次。
 
A.1 
B.2
C.3
标准答案:B2、 生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和（ ）。
 
A.职称
B.学历 
C.管理能力
D.专业知识
标准答案:C
3、 煤矿安全生产标准化等级实行有效期管理。一级、二级、三级的有效期均为（ ）年。
 
A.1 
B.2
C.3 
D.4
标准答案:C
4、 冲击地压发生存在各种类型，并且分类方法较多，但是从防治角度来讲，应以诱发冲击地压的（ ）为主，以此来进行冲击地压分类。
 
A.主要因素
B.直接原因
C.主控因素
标准答案:C
5、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。 
A.60
B.70 
C.80
标准答案:B
6、 煤矿必须建立矿井安全避险系统，对井下人员进行安全避险和应急救援培训，每年至少组织( )次应急演练。
A.2
B.1 
C.3 
D.4
标准答案:B
7、 煤炭企业、煤矿的（ ）负责防治水的技术管理工作。
 
A.总工程师
B.矿长 
C.安全矿长
标准答案:A
8、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
 
A.1个
B.2个
C.3个 
D.4个
标准答案:B
9、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
 
A.2
B.4
C.3
标准答案:C
10、 闭坑前，煤矿企业必须编制闭坑报告，并报( )机构。
A.省级行业管理
B.省级安全监管
C.市级煤矿安全监察 
D.省级煤矿安全监察
标准答案:D
11、 国务院负责安全生产监督管理的部门对全国安全生产工作实施（ ） 
A.综合监督管理
B.综合统一管理综合整治
C.统一监督
标准答案:A
12、 任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违告行为,均有权向负有安全生产监督管理职责的部门（ ）。
 
A.报告和检举 
B.揭发和控告
C.检举和揭发
D.揭发和取证
标准答案:A
13、 风险点有时亦称为风险源。排查风险点是风险管控的（   ）。对风险点内的不同危险有害因素（与风险点相关联的人、物、环境及管理等因素）进行识别、评价，并根据评价结果、风险判定标准认定风险等级，采取不同控制措施是风险分级管控的核心。 
A.核心
B.关键
C.结果
D.基础
标准答案:D
14、 探放老空积水最小超前水平钻距不得小于( )米,止水套管长度不得小于10米。 
A.15
B.10
C.30
标准答案:C
15、 新安装的主要通风机投入使用前，必须进行试运转和通风机性能测定，以后每（ ）年至少进行1次性能测定。 
A.1 
B.2
C.3 
D.5
标准答案:D
16、 在以下的单位中 , 除（ ）企业以外 ，都必须设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。 
A.矿山
B.交通运输 
C.建筑施工
D.危险物品生产、经营
标准答案:B
17、 煤矿企业必须对从业人员进行（ ）和培训。 
A.班前会 
B.组织教育 
C.安全教育 
D.动员
标准答案:C
18、 装有通风机的井口必须封闭严密，其外部漏风率在无提升设备时不得超过 ，有提升设备时不得超过 。（ ）
 
A.5%，10% 
B.5%，15% 
C.10%，20% 
D.5%，10%
标准答案:B
19、 矿井井下排水设备,工作水泵和备用水泵的总能力,应当能在（ ）小时内排出矿井24小时的最大涌水量。
A.12 
B.20
C.16
标准答案:B
20、 以下不属于从业人员的安全生产法法定权利的是（ ）。 
A.调整岗位权 
B.批评权 
C.建议权 
D.拒绝违章作业权
标准答案:A
21、 矿井防冲队伍人数要求，是指矿井日常因冲击地压需要开展的监测、防治工程必须有（ ）可调度并执行。 
A.专业部门 
B.专职队伍
C.专业人才
标准答案:B
22、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
A.压力 
B.动力 
C.应力拉力
标准答案:B
23、 下列哪种方法是区域性防治冲击地压的措施。 （ ）
A.合理确定开拓布局和开采方法 
B.卸载钻孔 
C.卸载爆破
标准答案:A
24、  冲击地压矿井必须建立区域与局部相结合的冲击危险性监测制度，区域监测应当覆盖（ ）
A.全矿井
B.矿井采掘区域
C.生产采区
标准答案:B

25、 采区开采结束后（ ）内，必须在所有与已采区相连通的巷道中设置密闭墙，全部封闭采区。
A.15天 
B.30天
C.45天 
D.60天
标准答案:C
26、 煤矿企业主要负责人、（ ）是本单位防突工作的第一责任人。
A.生产矿长
B.总工程师
C.矿长
标准答案:C
27、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。
 
A.80 
B.85 
C.90
标准答案:C
28、 探放水钻孔除兼作堵水钻孔外，终孔孔径一般不得大于（ ）mm。
 
A.75
B.80 
C.94
标准答案:C
29、 探放老空水时，探水钻孔成组布设，并在巷道前方的水平面和竖直面内呈扇形，钻孔终孔位置满足水平面间距不得大于（ ）米。 
A.3 
B.2 
C.1.5
标准答案:A
30、 冲击地压是（ ）井巷和采场周围煤岩体由于变形能释放而产生的以突然、急剧、猛烈的破坏为特征的动力现象。
A.煤矿
B.矿山
C.工作面
D.采区
标准答案:B
31、 三级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
 
A.65分以上
B.70分以上 
C.75分以上 
D.80分以上
标准答案:B
32、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。 
A.1
B.2 
C.3 
D.4
标准答案:A
33、 采煤工作面必须采用矿井（ ）通风，禁止采用局部通风机稀释瓦斯。
 
A.正压
B.全风压 
C.负压 
D.扩散
标准答案:B
34、 在应急救援时 , 有关地方人民政府和负有安全生产监督管理职责的部门的负责人接到重大生产安全事故的报告后应当（ ）。
A.咨询有关专家 
B.报告上级领导等候指示
C.立即赶赴现场组织抢救
D.处罚有关违章人员
标准答案:C
35、 采区水仓的有效容量应当能容纳（ ）小时的采区正常涌水量。
A.8 
B.6 
C.4
标准答案:C
36、 建井前（ ）结论作为矿井立项、初步设计和指导建井期间揭煤作业的依据。 
A.鉴定
B.认定
C.评估
标准答案:C
37、 突出矿井采煤工作面的进、回风巷内，以及煤巷、半煤岩巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面回风流中，采区回风巷及总回风巷，应当安设全量程或者（ ）甲烷传感器；突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以内的位置。
A.高浓度
B.高低浓度
C.低浓度
标准答案:B
38、 非突出矿井升级为突出矿井时，必须（ ）。
A.有防突设计篇章
B.编制矿井防突专项设计
C.编制采区防突专项设计
标准答案:B
39、 作为防止事故发生和减少事故损失的安全技术（ ）是发现系统故障和异常的重要手段。  
A.安全监控系统
B.安全警示系统
C.安全管理系统
D.安全评价系统  
标准答案:A
40、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理
D.安全管理
标准答案:C
多选(共40分)
1、 严禁使用国家明令禁止使用或淘汰的危及生产安全和可能产生职业病危害的( )。
A.技术
B.工艺
C.材料
D.设备
标准答案:ABCD
2、 突出按动力现象的力学特征不同可分为（ )。 
A.突出
B.喷出 
C.压出 
D.倾出
标准答案:ACD
3、 随着（ ),突出的危险性变小。
A.煤层深度增加
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小
D.煤体硬度的增大。
标准答案:BCD
4、 矿井应当建立地下水动态监测系统，对井田范围内主要充水含水层的（ ）等进行长期动态观测。
A.水情
B.水位
C.水温
D.水质
标准答案:BCD
5、 在每年雨季之前，对全部（ ）进行1次联合排水试验。
A.工作
B.备用
C.检修 
D.潜水
标准答案:ABCD
6、 煤矿企业应当有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统应当配备( )等。
A.救护车辆
B.急救器材
C.急救装备
D.药品
标准答案:ABCD
7、 《煤矿安全规程》是煤矿安全法规体系中一部重要的安全技术规章，它具有( )的特点。  
A.强制性
B.科学性
C.规范性
D.相对稳定性
标准答案:ABCD
8、 在探放水钻进时，发现（ ）或者钻孔中水压、水量突然增大和顶钻等突水征兆时，立即停止钻进，但不得拔出钻杆。
A.煤岩变硬 
B.煤岩松软 
C.片帮
D.来压
标准答案:BCD
9、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
 
A.时间
B.区域
C.危险程度 
D.人数
标准答案:ABD
10、 隐患治理应符合（   ）“五落实”要求，重大事故隐患由矿长组织制定专项治理方案。 
A.责任 
B.措施
C.资金
D.时限 
E.预案   
标准答案:ABCDE
11、 煤与瓦斯突出有声预兆有（ )。
A.支架劈裂声
B.片帮 
C.煤炮声
D.瓦斯忽大忽小
标准答案:AC
12、 风险点排查的方法是应按生产流程的（   ）或上述几种方式的结合进行风险点排查。   
A.阶段 
B.场所
C.装置
D.设施 
标准答案:ABCD
13、 瓦斯在煤体内赋存状态包括（ ）两种。
A.固相瓦斯
B.游离瓦斯
C.化合态瓦斯
D.吸附瓦斯
标准答案:BD
14、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，申请注册的人员，必须同时具备下列基本条件（ ）。
A.取得注册安全工程师职业资格证书；
B.遵纪守法，恪守职业道德；
C.受聘于生产经营单位安全生产管理、安全工程技术类岗位或安全生产专业服务机构从事安全生产专业服务；
D.具有完全民事行为能力，年龄不超过70周岁。
标准答案:ABCD
15、 事故隐患治理必须做到（ ）、（ ）、资金、时限和（ ）“五落实”，重大事故隐患治理方案由矿长负责组织制定并实施。( )
A.责任
B.措施 
C.方案
D.预案
标准答案:ABD
16、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
 
A.安全风险分级管控
B.通风
C.采煤 
D.掘进
标准答案:ABCD
17、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.职业卫生
B.事故隐患排查治理 
C.地质灾害防治与测量 
D.运输
标准答案:ABCD
18、 下列属于露天煤矿必须按规定填绘反映实际情况图纸的是：（ ）
A.地形地质图
B.综合水文地质图 
C.通风系统图
D.通信系统图
标准答案:ABD
19、 下列选项属于局部防突措施的有（ )。
A.金属骨架 
B.超前钻孔 
C.水力冲孔 
D.松动爆破
标准答案:ABCD
20、 隐患治理流程包括哪些环节（   ）。 
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理 
D.治理情况反馈  
标准答案:ABCD
判断(共20分)
1、 巷道中的行人、行车和堆积物不会对风流稳定性造成影响。
 正确  错误
标准答案:错误
2、 冲击地压防治岗位安全责任制度，要求煤矿企业必须明确各级、各部门管理人员和岗位人员防冲管理工作的职权与职责。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
3、 具有冲击地压研究基础与评价能力的机构是指长期从事冲击地压研究的高校、研究院所及专业公司机构。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
4、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
5、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
6、 瓦斯等级鉴定要求被鉴定的矿井、煤层、水平或采区的回采产量应达到该地区设计产量的60％。
 正确  错误
标准答案:正确
7、 一级、二级煤矿发生较大及以上事故时撤消其等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
8、 对已经依法取得批准的单位，负责行政审批的部门发现其不再具备安全生产条件的，也无权撤销原批准。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
9、 煤矿不得因从业人员在紧急情况下停止作业或者采取紧急撤离措施而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
10、 煤与瓦斯突出煤层采区回风巷及总回风巷必须安设低浓度甲烷传感器。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
11、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
12、 突出矿井的管理人员和井下工作人员必须接受防突知识的培训，必须经考试合格后，方可上岗。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 开采矿产资源，按照国家有关规定不需缴纳资源税和资源补偿费。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
14、 煤炭资源实行属地所有原则，地表或者地下的煤炭资源的所有权因其依附的土地的所有权或者使用权的不同而改变。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
15、 煤或其顶底板岩层具有冲击倾向性，且经评价具有强冲击危险性的煤层，具有严重冲击地压危险，这类煤层不得开采孤岛工作面。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误16、 安全检查表（SCL）的编制依据包括国内外行业、企业事故统计案例，经验教训。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
17、 对发生生产安全死亡事故的煤矿，各级煤矿安全生产标准化工作主管部门应立即降低或撤消其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 矿长应具备安全专业知识，具有领导安全生产和处理煤矿事故的能力。( )
 正确  错误
标准答案:错误
19、 突出矿井的所有采掘工作面使用安全等级不低于三级的煤矿许用含水炸药。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 每年雨季前至少组织开展1次水害应急预案演练。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
单选(共40分)
1、 采煤工作面必须采用矿井（ ）通风，禁止采用局部通风机稀释瓦斯。 
A.正压 
B.全风压 
C.负压 
D.扩散
标准答案:B
2、 微震是指采动引起（ ）时产生的动力现象。 
A.煤体破坏 
B.巷道破坏 
C.岩体破坏 
D.煤岩体破坏
标准答案:C
[bookmark: question-3a0bb397-08a7-4863-a21b-6f4ff4b46338]3、 一级井工煤矿安全风险分级管控、事故隐患排查治理、通风、地质灾害防治与测量、采煤、掘进、机电、运输部分的单项考核评分均不低于（ ）分。
A.95 
B.90 
C.85 
D.80
标准答案:B
4、 在应急救援时 , 有关地方人民政府和负有安全生产监督管理职责的部门的负责人接到重大生产安全事故的报告后应当（ ）。 
A.咨询有关专家 
B.报告上级领导等候指示
C.立即赶赴现场组织抢救
D.处罚有关违章人员
标准答案:C
5、 按突出矿井设计的矿井建设工程开工前，应当对首采区内评估有突出危险且瓦斯含量大于等于（ ）的煤层进行地面井预抽煤层瓦斯，预抽率应当达到30%以上。 
A.12m3/t 
B.13m3/t 
C.14m3/t
标准答案:A
6、 国务院负责安全生产监督管理的部门对全国安全生产工作实施（ ）.
 
A.综合监督管理 
B.综合统一管理综合整治
C.统一监督
标准答案:A
7、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。
 
A.80 
B.85 
C.90
标准答案:C
8、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
 
A.1个 
B.2个 
C.3个 
D.4个
标准答案:B
[bookmark: question-da2f39ca-83ef-4bf8-93fe-69d4b39163bc]9、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
A.2 
B.1.5 
C.1
标准答案:C
10、 突出矿井应当加强区域和局部（以下简称两个“四位一体”）综合防突措施实施过程的安全管理和质量管控，确保质量可靠、过程（ ）
 
A可靠 
B.可逆
C.可溯
标准答案:C
11、 闭坑前，煤矿企业必须编制闭坑报告，并报( )机构。 
A.省级行业管理 
B.省级安全监管
C.市级煤矿安全监察 
D.省级煤矿安全监察
标准答案:D
[bookmark: question-c3525bdd-fc51-4c9c-9d1e-df50b048df5b]12、 下列不属于外部漏风的地点是（ ）。
 
A.地面主要通风机附近的井口 
B.防爆门
C.采空区 
D.反风装置
标准答案:C
13、 煤矿企业应当将突出矿井及突出煤层的鉴定或者认定结果、按照突出煤层管理的情况，及时报（ ）煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门和煤矿安全监察机构。
 
A.县级 
B.市级
C.省级
标准答案:C
[bookmark: question-d4be6b32-ee35-4dc9-ad16-172e6b1187fc]14、 在分析生产过程中对人造成伤亡、影响人的身体健康甚至导致疾病的因素时，危险有害因素可分为四类：“人的因素”、“（  ）”、“环境因素”和“管理因素”。 
A.物的状态 
B.物的现状 
C.物的因素 
D.物的危险程度
标准答案:C
15、  事故预防措施应坚持（ ）的原则。  
A.低成本高效益 
B.只考虑成本 
C.只考虑效益 
D.高成本低效收益 
标准答案:A
16、 浅部冲击是指发生在煤壁（ ）m范围内的冲击地压。
 
A.2～6 
B.6～9 
C.10～15
标准答案:A
17、 风险的可能性是指事故（事件）发生的（  ）。  
A.概率
B.可能 
C. 概况 
D.大概
标准答案:A
[bookmark: question-2f94952c-dd21-4d84-84a1-2928718b99ae]18、 煤矿企业必须建立（ ），健全规章制度，编制应急救援预案，储备应急救援物资、装备并定期检查补充。
 
A.救援部门 
B.救援组织 
C.应急救援组织 
D.施救团队
标准答案:C
19、 一个矿井所采煤层中只要有（ ）个煤层为冲击地压煤层，则该矿井应界定为冲击地压矿井。 
A.1
B.2 
C.3
标准答案:A
20、 容易自燃的突出煤层在无突出危险区或者采取区域防突措施有效的区域进行放顶煤开采时，煤层瓦斯含量不得大于（ ）m3/t。
 
A.10 
B.6 
C.8
标准答案:B
21、 冲击地压发生存在各种类型，并且分类方法较多，但是从防治角度来讲，应以诱发冲击地压的（ ）为主，以此来进行冲击地压分类。
 
A.主要因素 
B.直接原因 
C.主控因素
标准答案:C
22、 安全生产标准化达标煤矿应加强日常检查，每月至少组织开展（ ）次全面的自查。 
A.1 
B.2 
C.3 
D.4
标准答案:A
23、 矿井应当根据实际情况建立下列防治水基础台账，并至少每半年整理完善（ ）次 
A.1 
B.2 
C.3
标准答案:A
24、 井工煤矿必须制定停工停产期间的安全技术措施，保证矿井供电、通风、排水和安全监控系统正常运行，落实（ ）h值班制。复工复产前必须进行全面安全检查。
 
A.6 
B.8 
C.12 
D.24
标准答案:D
25、 企业在选择风险控制措施时应考虑：（ ）
 
A.可行性、安全性、可靠性 
B.必要性、实用性、安全性 
C.安全性、必要性、可靠性 
D.经济性、安全性、实用性
标准答案:A
[bookmark: question-b92bdfc9-a602-4bdc-b79b-cafa93fa2f1f]26、 钻屑法是通过在煤层中打直径42～50mm的钻孔，根据排出的煤粉量及其变化规律和有关（ ）效应，鉴别冲击危险的一种方法。
 
A.应力 
B.动力 
C.压力 
D.煤体
标准答案:B

27、 风险信息包括危险源名称、类型、存在位置、当前状态、伴随风险大小、等级、所需管控措施和（ ）等一系列信息的综合。
 
A.基层单位、责任人 
B.所在单位、责任人 
C.责任单位、责任人 
D.各级单位、责任人
标准答案:C
28、 风险点有时亦称为风险源。排查风险点是风险管控的（   ）。对风险点内的不同危险有害因素（与风险点相关联的人、物、环境及管理等因素）进行识别、评价，并根据评价结果、风险判定标准认定风险等级，采取不同控制措施是风险分级管控的核心。  
A.核心 
B.关键
C.结果 
D.基础
标准答案:D
29、 装有通风机的井口必须封闭严密，其外部漏风率在无提升设备时不得超过 ，有提升设备时不得超过 。（ ） 
A.5%，10%
B.5%，15% 
C.10%，20% 
D.5%，10%
标准答案:B
30、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。 
A.1 
B.2
C.3 
D.4
标准答案:A
31、 按照突出煤层管理的煤层，必须采取区域或者（ ）综合防突措施。
 
A.回采工作面
B.掘进工作面 
C.局部
标准答案:C
[bookmark: question-f4425fe3-78e7-4b76-a457-6e2512278163]32、 永久硐室不得布置在（ ）中。
 
A.严重冲击地压煤层
B.冲击地压煤层
C.弱冲击地压煤层
标准答案:B
33、 防冲培训制度，（ ）对相关人员至少组织一次防冲知识培训，培训可采取外派学习、专家讲座、岗前培训、安全专题教育等形式灵活开展。
A.每半年
B.每年 
C.每两年
标准答案:C
34、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
 
A.压力 
B.动力 
C.应力拉力
标准答案:B
35、 开采冲击地压煤层时，在应力集中区内不得布置（ ）个工作面同时进行采掘作业。
 
A.2 
B.3 
C.4
标准答案:A
[bookmark: question-8c4182b7-8237-4ec2-9907-bec4ff536a3b]36、 煤层瓦斯压力达到或者超过（ ）的区域，以及施工钻孔时出现喷孔、顶钻等动力现象的，应当采取防止瓦斯超限和喷孔顶钻伤人等措施或者使用远程操控钻机施工。
A.1.5MPa 
B.1MPa 
C.2MPa
标准答案:C
37、 突出矿井采煤工作面的进、回风巷内，以及煤巷、半煤岩巷和有瓦斯涌出的岩巷掘进工作面回风流中，采区回风巷及总回风巷，应当安设全量程或者（ ）甲烷传感器；突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以内的位置。
 
A.高浓度 
B.高低浓度 
C.低浓度
标准答案:B
[bookmark: question-1389feb8-1ff1-4916-b401-4763a5b97627]38、 下列区域中，自然发火灾害占比最大的是（ ）。
 
A.构造带 
B.停采线和开切眼 
C.采空区 
D.保护煤柱
标准答案:C
39、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。 
A.0.05 
B.0.1
C.0.25
标准答案:B
[bookmark: question-e46047c9-694a-45d9-ad35-1a60bdfe8a0e]40、 煤炭生产与煤矿建设的安全投入和职业病危害防治费用（ ）、使用必须符合国家有关规定。
A.支配
B.利用
C.储存
D.提取
标准答案:D
多选(共40分)
[bookmark: question-5dfa6851-7d31-435d-8218-acbe76c6ef57]1、 矿井防治水工作原则是：（ ）
A.预测预报
B.有疑必探
C.先探后掘
D.先探后掘
E.先治后采
标准答案:ABCD
2、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。 
A.低瓦斯矿井 
B.高瓦斯矿井 
C.煤与瓦斯突出矿井 
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
3、 、冲击地压矿井必须建立冲击地压防治安全技术管理制度、（ ）等工作规范。
A.岗位责任制
B.防治岗位安全责任制度 
C.防治培训制度 
D.事故报告制度
标准答案:BCD
4、 在探放水钻进时，发现（ ）或者钻孔中水压、水量突然增大和顶钻等突水征兆时，立即停止钻进，但不得拔出钻杆。
 
A.煤岩变硬 
B.煤岩松软 
C.片帮 
D.来压
标准答案:BCD
5、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，注册安全工程师应当履行下列义务（ ）。
A.遵守国家有关安全生产的法律、法规和标准； 
B.遵守职业道德，客观、公正执业，不弄虚作假，并承担在相应报告上签署意见的法律责任； 
C.维护国家、集体、公众的利益和受聘单位的合法权益； 
D.严格保守在执业中知悉的单位、个人技术和商业秘密。
标准答案:ABCD
6、 分区管理在实际应用过程中必须注意的是划定的（ ）随着地质、开采等条件动态变化，因此存在各分区等级、范围动态确认问题。
A.动态变化区域
B.冲击危险区域 
C.危险等级 
D.危险系数
标准答案:BC
7、 瓦斯在煤体内赋存状态包括（ ）两种。
 
A.固相瓦斯 
B.游离瓦斯 
C.化合态瓦斯 
D.吸附瓦斯
标准答案:BD
[bookmark: question-5f2d95ad-494a-4128-88f2-96c07d5766f7]8、 矿井水文地质条件划分为以下几种类型：( ) 
A.简单
B.中等
C.复杂 
D.极复杂
标准答案:ABCD
[bookmark: question-736e264a-43d8-43c2-a3a8-3cd831e54265]9、 建立健全( )是党和国家在安全生产方面对各类生产企业的政策要求，同时也是生产经营 企业的自身需求。  
A.安全生产责任制 
B.业务保安责任制 
C.工种岗位安全责任制 
D.经营目标责任制
标准答案:ACD
[bookmark: question-7783d09f-6111-4af8-b67b-b14da3292488]10、 矿井闭坑报告必须有完善的各种地质资料，在相应图件上标注（）、（）、（）、（）、（）、地面沉陷区等，情况不清的应当予以说明。（ ）
 
A.采空区 
B.煤柱
C.井筒 
D.巷道 
E.火区 
F.硐室
标准答案:ABCDE
11、 探放水中“三线”是指（ ） 
A.积水线 
B.巷道中线 
C.警戒线 
D.探水线
标准答案:ACD
12、 分区管理，是指根据冲击危险性评价结果，对划定的无、弱、中、强危险区域进行（ ）上区别对待。 
A.监测
B.防治 
C.管理 
D.治理
标准答案:ABC
13、 开采冲击地压煤层的专门设计，设计说明书除一般采掘工程设计的内容外，还应包括（ ）等。
A.地质条件 
B.开采条件
C.冲击地压危险程度
标准答案:ABC
14、 煤层冲击倾向的鉴定可分为（ ）等几类。 
A.强烈冲击倾向 
B.中等冲击倾向 
C.无冲击倾向
标准答案:ABC
15、 风险点是指伴随的（  ），以及在设施、部位、场所和区域实施的伴随风险的作业活动，或以上两者的组合。  
 
A.设施 
B.部位 
C.场所 
D.区域    
标准答案:ABCD
16、 以下属于内部漏风的地点有（ ）。 
A.反风装置 
B.井下各种通风设施 
C.采空区
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
17、 《安全生产法》的出台，解决了目前安全生产面临的( )问题。  
 
A.企业的安全生产管理缺乏明确的法律规范，企业负责人安全生产责任制不明确 
B.煤炭生产中存在的乱采、滥挖行为 
C.一些地方政府监管不到位 
D.安全生产投入严重不足，企业安全技术装备老化、落后，抗灾能力差
E.企业职工安全意识较差
标准答案:ACD

[bookmark: question-8c5872d1-1334-45b5-a648-90ec67a7d46b]18、 煤矿企业必须加强安全生产管理，建立健全各级（）、（）、（）与（）。( )
 
A.负责人 
B.各部门 
C.各岗位安全生产 
D.职业病防治责任制
标准答案:ABCD
19、 风险管控措施类别包括（   ）。  
 
A.工程技术措施 
B.管理措施 
C.培训教育措施 
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD

20、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
 
A.时间 
B.区域 
C.危险程度 
D.人数
标准答案:ABD
判断(共20分)
[bookmark: question-7e82be7c-47d3-4f87-98e8-d8f5530bd394]1、 煤矿应当及时掌握本矿及相邻矿井距离本矿300米范围内的采掘动态，将采掘范围、积水情况、防隔水煤（岩）柱等填绘在矿井充水性图、采掘工程平面图等图件上。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-165ab812-1bcd-4e94-a24d-920589350a81]2、 《煤矿安全规程》对煤矿安全具有较权威的法制约束力，《细则》作为规范性文件，是对《煤矿安全规程》冲击地压防治要求的细化和明确。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
3、 风险控制措施是指为将风险降低至可接受程度，企业针对风险而采取的相应控制方法和手段。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-8cce493a-3b83-4de4-8c1d-c1e3d8204642]4、 一级标准化申报煤矿由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门组织初审，国家煤矿安全监察局组织考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-ada2c6ad-e72d-49c4-93fb-2763a296dd06]5、 区域综合防突措施包括：①区域突出危险性预测；②区域防突措施；③区域措施效果检验；④安全防护。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-ba93105d-4d50-4c99-a99c-77185303cb2e]6、 发现矿井有透水征兆时，带班领导、班组长和调度员要立即组织撤人，确保安全。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
7、 煤炭资源实行属地所有原则，地表或者地下的煤炭资源的所有权因其依附的土地的所有权或者使用权的不同而改变。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
8、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，取得注册安全工程师注册证书的人员，应当按照国家专业技术人员继续教育的有关规定接受每年继续教育，提高业务水平。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
9、 具有5年以上冲击地压防治经验的煤矿企业是指建立了防冲管理机构、冲击地压防治制度、费用投入等系统的防冲体系，并对冲击地压进行了5年以上深入研究的具有冲击地压威胁的企业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
10、 对作业场所和工作岗位存在的危险有害因素及防范措施、事故应急措施、职业病危害及其后果、职业病危害防护措施等，煤矿企业必须履行告知义务，从业人员有权了解并提出建议。( )
 正确  错误
标准答案:错误
11、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-ffed2d50-79a6-44f2-96d8-903c0b70df96]12、 煤矿企业应建立各种设备、设施检查维修制度，定期进行检查维修，并做好记录。( )
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-c89e6ee3-cb2d-4310-9dfb-f43ec3412fbd]13、 工作危害分析法（JHA）是一种定量的风险分析辨识方法。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
14、 煤矿企业必须有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统必须配备救护车辆、急救器材、急救装备和药品等。( )
 正确  错误
标准答案:错误
15、 建立健全各项管理制度是冲击地压防治工作有序有效开展的重要保障。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
16、 对采空区进行注浆、洒水可以提高其压实程度，减少漏风。
 正确  错误
标准答案:正确
17、 矿井水仓、沉淀池和水沟中的淤泥,应当及时清理;每年雨季前,应当清理1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 在钻机回风侧10m范围内应当设置甲烷传感器，并具备超限报警断电功能。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
19、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
20、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应降低其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
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[bookmark: question-c23f4c40-ad1b-4d81-9052-26a56911dbe8]1、 冲击地压防治费用列入矿井年度（ ）费用，应保证足额提取和使用。
 
A.
安全生产
 
B.
预定
 
C.
额定
 
D.
维简
标准答案:A

2、 煤矿企业应当将突出矿井及突出煤层的鉴定或者认定结果、按照突出煤层管理的情况，及时报（ ）煤炭行业管理部门、煤矿安全监管部门和煤矿安全监察机构。
 
A.
县级
 
B.
市级
 
C.
省级
标准答案:C

3、 煤矿安全生产标准化等级实行有效期管理。一级、二级、三级的有效期均为（ ）年。
 
A.
1
 
B.
2
 
C.
3
 
D.
4
标准答案:C

[bookmark: question-765f018c-80b6-480f-97e3-74151c9c3e4b]4、 制定风险评价准则，可以不考虑的因素为：（ ）
 
A.
法律、法规、标准、规范
 
B.
本单位的安全文化底蕴
 
C.
本单位的安全管理标准
 
D.
本单位的安全生产方针和目标
标准答案:B

5、 （ ）必须具备安全专业知识，具有组织、领导安全生产和处理煤矿事故的能力。
 
A.
矿长
 
B.
总工程师
 
C.
安全副矿长
 
D.
分管副矿长
标准答案:A

6、 煤矿企业在编制生产建设长远发展规划和年度生产建设计划时，必须编制安全技术与职业病危害防治发展规划和安全（ ）计划。
 
A.
技术支配
 
B.
预防
 
C.
预测
 
D.
发展
标准答案:A

[bookmark: question-10c49f75-1e9e-49a3-9147-aababd1e5817]7、 出煤层任何区域的（ ）工作面进行揭煤和采掘作业期间，必须采取安全防护措施。
 
A.
单一
 
B.
某一
 
C.
任何
标准答案:C

8、 煤矿必须建立矿井安全避险系统，对井下人员进行安全避险和应急救援培训，每年至少组织( )次应急演练。
 
A.
2
 
B.
1
 
C.
3
 
D.
4
标准答案:B

9、 生产矿井主要通风机必须装有反风设施，并能在（ ）内改变巷道中的风流方向。
 
A.
5min
 
B.
10min
 
C.
15min
 
D.
20min
标准答案:B

10、 冲击地压煤层应当严格按顺序开采，不得留（ ）。
 
A.
煤柱
 
B.
孤岛煤柱
 
C.
大煤柱
标准答案:B

[bookmark: question-4aa0d92a-b91c-42ca-bf26-0518f050b0f9]11、 突出煤层的掘进工作面应当避开邻近煤层采煤工作面的应力集中范围，与可能造成应力集中的邻近煤层相向掘进工作面的间距不得小于60m，相向回采工作面的间距不得小于（ ）。
 
A.
80m
 
B.
100m
 
C.
110m
标准答案:B

12、 矿井瓦斯地质图更新周期不得超过（ ）年、工作面瓦斯地质图更新周期不得超过3个月。
 
A.
3
 
B.
2
 
C.
1
标准答案:C

[bookmark: question-600f0c66-0f51-49eb-8149-2b12abb97dcc]13、 生产经营单位的从业人员不服从管理，违反安全生产规章制度或者操作规程 , 造成了重大事故的 , 应（ ）。
 
A.
给予处分
 
B.
给予教育批评
 
C.
追究其刑事责任
 
D.
扣发奖金
标准答案:C

14、 《防治煤矿冲击地压细则》2018年5月2日印发，自2018年（ ）起施行。
 
A.
2020-8-1
 
B.
2020-8-10
 
C.
2020-8-11
标准答案:A

15、 企业在选择风险控制措施时应考虑：（ ）
 
A.
可行性、安全性、可靠性
 
B.
必要性、实用性、安全性
 
C.
安全性、必要性、可靠性
 
D.
经济性、安全性、实用性
标准答案:A

16、 冲击地压煤层开采孤岛煤柱前，煤矿企业应当组织专家进行防冲（ ），论证结果为不能保障安全开采的，不得进行采掘作业。
 
A.
安全评价
 
B.
安全预测
 
C.
安全开采论证
标准答案:C

17、 冲击地压发生前一般无明显前兆，冲击过程短暂，持续时间几秒到几十秒，难已事先准确确定发生的时间、地点的强度是指冲击地压的（ ）。
 
A.
破坏性
 
B.
突发性
 
C.
复杂性
标准答案:B

18、 引起煤矿硅肺病（矽肺病）的根本原因是（ ）。
 
A.
大量吸入煤尘
 
B.
大量吸入含游离SiO2的岩尘
 
C.
吸入大颗粒粉尘
 
D.
吸入大量扬尘
标准答案:B

19、 探放水钻孔除兼作堵水钻孔外，终孔孔径一般不得大于（ ）mm。
 
A.
75
 
B.
80
 
C.
94
标准答案:C

20、 《安全生产法》规定 , 生产经营单位的主要负责人对本单位的安全生产工作（ ）
 
A.
主要负责
 
B.
承担责任
 
C.
全面负责
 
D.
间接负责
标准答案:C

[bookmark: question-4da9caa8-0c3b-4f36-840c-0aee361592cd]21、 矿井闭坑报告必须有完善的各种地质资料，在相应图件上标注采空区、煤柱、井筒、巷道、（ ）、地面沉陷区等，情况不清的应当予以说明。
 
A.
断层
 
B.
机房
 
C.
火区
 
D.
硐室
标准答案:C

[bookmark: question-ccd1e3c9-3941-4ad2-8b7a-99529f195a9a]22、 入井 ( 场 ) 人员必须戴安全帽等个体防护用品，穿带有（ ）标识的工作服。入井 ( 场 ) 前严禁饮酒。
A.明亮
B.反光
C.夜光
D.电子
标准答案:B
23、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
A.压力
B.动力
C.应力拉力
标准答案:B
24、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
A.1个
B.2个
C.3个 
D.4个
标准答案:B
25、 在开拓新水平、新采区或者采深增加超过（ ），或者进入新的地质单元时，应当重新进行突出煤层危险性鉴定。
 
A.50m
B.30m 
C.100m
标准答案:A
[bookmark: question-b1215179-6e5d-410b-82ae-027e3a2ef215]26、 突出煤层鉴定应当首先根据实际发生的瓦斯动力现象进行，瓦斯动力现象特征基本符合煤与瓦斯突出特征或者抛出煤的吨煤瓦斯涌出量大于等于（ ）（或者为本区域煤层瓦斯含量2倍以上）的，应当确定为煤与瓦斯突出，该煤层为突出煤层。
A.30m3
B.10m3
C.50m3
标准答案:A
27、 按照突出煤层管理的煤层，必须采取区域或者（ ）综合防突措施。 
A.回采工作面
B.掘进工作面 
C.局部
标准答案:C
28、 入井人员必须随身携带自救器、标识卡和矿灯，严禁携带烟草和点火物品，严禁穿（ ）衣服。
A.纯棉
B.聚酯纤维
C.涤纶
D.化纤
标准答案:D
29、 防突措施竣工图应当有平面图和剖面图。采用顺层钻孔预抽煤层瓦斯区域防突措施的，必须及时核查分析，绘制平面图，对钻孔见岩长度超过孔深（ ）的，必须对有煤区域提前补孔，消除煤孔空白带。
A.四分之一
B.五分之一
C.三分之一
标准答案:B
30、 突出矿井应当加强区域和局部（以下简称两个“四位一体”）综合防突措施实施过程的安全管理和质量管控，确保质量可靠、过程（ ）
A.可靠
B.可逆
C.可溯
标准答案:C
31、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
A.2 
B.1.5
C.1
标准答案:C
[bookmark: question-896b0962-d3ef-4763-9bc1-3d33401e85b0]32、 突出煤层和突出矿井的鉴定工作应当由具备煤与瓦斯突出鉴定资质的（ ）承担。
A.机构
B.个人
C.高校
标准答案:A
33、 钻屑法是通过在煤层中打直径42～50mm的钻孔，根据排出的煤粉量及其变化规律和有关（ ）效应，鉴别冲击危险的一种方法。
A.应力
B.动力
C.压力 
D.煤体
标准答案:B
[bookmark: question-f1818341-c9e3-41e4-a030-690cc8e66697]34、 风险的严重性是指事故（事件）一旦发生后，将造成的（  ）和经济损失的严重程度。 
A.人员伤亡
B.人员伤害
C.直接损失
D.间接损失
标准答案:B
35、 煤矿必须建立入井检身制度和出入井人员清点制度；必须掌握井下（ ）数量、位置等实时信息。
A.工人
B.人员
C.安全员
D.安全副矿长
E.技术员
标准答案:B
36、 装有通风机的井口必须封闭严密，其外部漏风率在无提升设备时不得超过 ，有提升设备时不得超过 。（ ） 
A.5%，10%
B.5%，15%
C.10%，20%
D.5%，10%
标准答案:B
37、 煤矿企业必须对从业人员进行（ ）和培训。
A.班前会
B.组织教育
C.安全教育
D.动员
标准答案:C
38、 按突出矿井设计的矿井建设工程开工前，应当对首采区内评估有突出危险且瓦斯含量大于等于（ ）的煤层进行地面井预抽煤层瓦斯，预抽率应当达到30%以上。
A.12m3/t
B.13m3/t
C.14m3/t
标准答案:A

39、 容易自燃的突出煤层在无突出危险区或者采取区域防突措施有效的区域进行放顶煤开采时，煤层瓦斯含量不得大于（ ）m3/t。 
A.10
B.6
C.8
标准答案:B
40、 下列不属于灌浆防灭火材料的是（ ）。
A.粘土
B.粉碎的页岩
C.砂粒 
D.电厂粉煤灰
标准答案:C
多选(共40分)
1、 煤炭自燃形成的条件包括（ ）。
A.煤有自燃倾向性并呈破碎状态堆积存在
B.有连续供氧条件
C.热量易于积聚 
D.维持煤的氧化过程不断发展
标准答案:ABCD
[bookmark: question-9c000790-886d-46aa-9f17-27d5a5a22133]2、 从事煤炭生产与煤矿建设的企业(以下统称煤矿企业)必须遵守国家有关安全生产的( )、标准和技术规范。 
A.法律
B.法规
C.规章
D.规程
E.制度
标准答案:ABCD
[bookmark: question-f170d6d9-c961-4009-8405-12f6d0da0627]3、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等必须列入（）、（）。（ ）
A.企业财务
B.需求计划
C.供应计划 
D.公司财务
标准答案:AC
4、 开拓巷道及永久硐室应布置在（ ）中。
A.煤层
B.岩层
C.无冲击危险的煤层
标准答案:BC
5、 煤矿企业应当有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统应当配备( )等。
A.救护车辆 
B.急救器材 
C.急救装备
D.药品
标准答案:ABCD
6、 风险管控措施类别包括（   ）。  
A.工程技术措施
B.管理措施
C.培训教育措施
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
7、 事故隐患治理必须做到（ ）、（ ）、资金、时限和（ ）“五落实”，重大事故隐患治理方案由矿长负责组织制定并实施。( )
A.责任
B.措施
C.方案
D.预案
标准答案:ABD
8、 冲击地压防治安全技术管理制度，要对管理机构及职责、（ ）、规程措施编制、冲击地压危险预测预报及综合治理、安全防护与现场管理、技术培训等提出具体要求，并严格遵照执行，使冲击地压防治管理工作实现制度化、规范化。
A.煤层开采设计
B.冲击地压隐患排查
C.防冲规划和计划编制
D.冲击危险性评价及防冲设计
标准答案:BCD
9、 以下情况，应进行专项安全风险辨识评估：( )。
A.新水平、新采区、新工作面设计前
B.生产系统、生产工艺、主要设施设备、重大灾害因素等发生重大变化时
C.启封火区、排放瓦斯、突出矿井过构造带及石门揭煤等高危作业实施前，新技术、新材料试验或推广应用前，连续停工停产1个月以上的煤矿复工复产前
D.本矿发生死亡事故或涉险事故、出现重大事故隐患，或所在省份煤矿发生重特大事故后。
标准答案:ABCD
10、 我国瓦斯抽采技术发展经历了（ ）的历程。
A.高透气性煤层瓦斯抽采
B.邻近层卸压瓦斯抽采
C.低透气性煤层强化抽采瓦斯
D.综合抽采瓦斯
标准答案:ABCD
11、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.调度和地面设施
B.安全培训和应急管理
C.机电
D.爆破
标准答案:ABC
12、 煤与瓦斯突出有声预兆有（ )。
A.支架劈裂声
B.片帮
C.煤炮声
D.瓦斯忽大忽小
标准答案:AC
13、 风险是安全事故或健康损害事件发生的（ ）的组成。可能性是指事故发生的概率。严重性是指事故一旦发生后，将造成人员伤害和经济损失的严重程度。   
A.可能性
B.严重性 
C.事故发生的概率
D.经济损失的严重程度     
标准答案:AB
14、 隐患治理流程包括哪些环节（    ）。
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理
D.治理情况反馈
E.验收
标准答案:ABCDE
15、 突出按动力现象的力学特征不同可分为（ )。
A.突出
B.喷出
C.压出
D.倾出
标准答案:ACD
16、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。
A.低瓦斯矿井 
B.高瓦斯矿井 
C.煤与瓦斯突出矿井
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
17、 探放水“三专”是指:（ ）
A.由专业技术人员编制探放水设计
B.采用专用钻机进行探放水
C.专门资金 
D.由专职探放水队伍施工
标准答案:ABD
18、 矿井水文地质条件划分为以下几种类型：( ) 
A.简单 
B.中等
C.复杂
D.极复杂
标准答案:ABCD
19、 以下属于内部漏风的地点有（ ）。
A.反风装置
B.井下各种通风设施
C.采空区
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
20、 矿井防治水工作原则是：（ ）
A.预测预报
B.有疑必探
C.先探后掘
D.先探后掘
E.先治后采
标准答案:ABCD

判断(共20分)
1、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
2、 入井（场）人员必须戴安全帽等个体防护用品，穿带有反光标识的工作服。入井（场）前严禁饮酒。( )
 正确  错误
标准答案:正确
3、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
4、 防突工作坚持“区域防突措施先行，局部防突措施补充”原则,未采取区域综合防突措施达到要求指标的，严禁进行采掘活动，做到“不掘突出头，不采突出面”。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
5、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
6、 风险矩阵分析法（LS）和作业条件危险性分析法（LEC）均是半定量的风险评价方法。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
7、 对已经依法取得批准的单位，负责行政审批的部门发现其不再具备安全生产条件的，也无权撤销原批准。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
8、 矿井水文地质类型应当每3年修订1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
9、 申报安全生产标准化等级的煤矿必须同时具备《评分方法》设定的基本条件，有任一条基本条件不能满足的，不得参与考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
10、 区域综合防突措施包括：①区域突出危险性预测；②区域防突措施；③区域措施效果检验；④安全防护。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
11、 瓦斯等级鉴定要求被鉴定的矿井、煤层、水平或采区的回采产量应达到该地区设计产量的60％。
 正确  错误
标准答案:正确
12、 在钻机回风侧10m范围内应当设置甲烷传感器，并具备超限报警断电功能。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 具有冲击地压研究基础与评价能力的机构是指长期从事冲击地压研究的高校、研究院所及专业公司机构。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
14、 安全技术措施与职业病危害防治所需费用、材料和设备等可以列入企业财务、供应计划。( )
 正确  错误
标准答案:错误
15、 煤矿企业必须有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统必须配备救护车辆、急救器材、急救装备和药品等。( )
 正确  错误
标准答案:错误
16、 一级、二级煤矿发生较大及以上事故时撤消其等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确

17、 煤矿不得因从业人员在紧急情况下停止作业或者采取紧急撤离措施而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
18、 冲击危险性是相对的，在常规开采条件下是无冲击危险的煤层，在特定的高应力环境下也可能发生冲击地压。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
19、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于5m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
20、 水文地质类型复杂、极复杂矿井应当每月至少开展1次水害隐患排查，其他矿井应当每季度至少开展1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确

单选(共40分)
1、 突出煤层和突出矿井的鉴定工作应当由具备煤与瓦斯突出鉴定资质的（ ）承担。 
A.机构
B.个人 
C.高校
标准答案:A
2、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于（ ）m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。
A.5 
B.6
C.7
标准答案:A
3、 矿井闭坑报告必须有完善的各种地质资料，在相应图件上标注采空区、煤柱、井筒、巷道、（ ）、地面沉陷区等，情况不清的应当予以说明。
A.断层
B.机房
C.火区
D.硐室
标准答案:C
4、 下列哪种方法是区域性防治冲击地压的措施。 （ ）
A.合理确定开拓布局和开采方法
B.卸载钻孔 
C.卸载爆破
标准答案:A
[bookmark: question-b33c209f-ec38-417f-8caf-93c9eb1a28b4]5、 新建突出矿井设计生产能力不得低于（ ）Mt/a，且不得高于5.0Mt/a。
A.0.6 
B.1
C.0.9
标准答案:C
6、 在预计水压大于（ ）MPa的地点探水时，预先固结套管，并安装闸阀。
A.0.05 
B.0.1
C.0.25
标准答案:B
[bookmark: question-d5b46346-593e-40d8-9711-13aaf19cd797]7、 企业在选择风险控制措施时应包括工程技术措施、管理措施、培训教育措施、个体防护措施以及（ ） 
A.安全措施
B.消防措施
C.卫生防护措施
D.应急处置措施
标准答案:D
8、 探放老空水时，探水钻孔应成组布设，厚煤层内各孔终孔的竖直面间距不大于( )米 
A.3 
B.2
C.1.5
标准答案:C
[bookmark: question-77955da4-2e79-4c69-ade3-5fb97c3a69e4]9、 矿井主要巷道内标识间距不得大于（ ）米。 
A.150 
B.200
C.300
标准答案:C

10、 新建突出矿井第一生产水平开采深度不得超过800m，生产的突出矿井延深水平开采深度不得超过。
A.1200m
B.1000m 
C.900m
标准答案:A
11、 有冲击地压危险的采掘工作面停产3天以上的，恢复生产的前内（ ），应鉴定冲击地压危险程度，并采取相应的安全措施。
A.一小时
B.三小时
C.一班
D.一天
标准答案:C
[bookmark: question-bb1a2645-fa2f-475d-bfaf-ae89ef2c4c5a]12、 负有安全生产监督管理的部门实施监督管理，除了主动进入生产经营单位进行检查外 , 建立（ ）也是一种有效的监督方式。
A.舆论体系
 
B.安全生产责任制
C.维权部门
D.举报制度
标准答案:D
13、 当突出危险性指标达到或者超过临界值时，则自工作面位置半径（ ）范围内的煤层应当采取局部综合防突措施。 
A.200m 
B.150m
C.100m
标准答案:C
14、 煤矿发生事故后，煤矿企业主要负责人和技术负责人必须立即采取措施组织抢救，( )负责抢救指挥，并按有关规定及时上报。
A.安全副矿长
B.总工程师
C.矿长
D.主要负责人
标准答案:C
15、 突出煤层鉴定应当首先根据实际发生的瓦斯动力现象进行，瓦斯动力现象特征基本符合煤与瓦斯突出特征或者抛出煤的吨煤瓦斯涌出量大于等于（ ）（或者为本区域煤层瓦斯含量2倍以上）的，应当确定为煤与瓦斯突出，该煤层为突出煤层。 
A.30m3
B.10m3
C.50m3
标准答案:A
16、 浅部冲击是指发生在煤壁（ ）m范围内的冲击地压。 
A.2～6
B.6～9 
C.10～15
标准答案:A
17、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
A.2
B.4 
C.3
标准答案:C

18、 综采液压支架的使用，采煤工作面支护强度的提高，冲击地压造成的井下破坏大部分由工作面转向巷道。据统计，（ ）%以上的煤矿冲击地压发生在巷道中。 
A.80 
B.85 
C.90
标准答案:C
19、 冲击地压发生前一般无明显前兆，冲击过程短暂，持续时间几秒到几十秒，难已事先准确确定发生的时间、地点的强度是指冲击地压的（ ）。
A.破坏性 
B.突发性
C.复杂性
标准答案:B
20、 生产经营单位的从业人员不服从管理，违反安全生产规章制度或者操作规程 , 造成了重大事故的 , 应（ ）。
A.给予处分 
B.给予教育批评
C.追究其刑事责任 
D.扣发奖金
标准答案:C
21、 风险点有时亦称为风险源。排查风险点是风险管控的（   ）。对风险点内的不同危险有害因素（与风险点相关联的人、物、环境及管理等因素）进行识别、评价，并根据评价结果、风险判定标准认定风险等级，采取不同控制措施是风险分级管控的核心 
A.核心
B.关键 
C.结果
D.基础
标准答案:D
22、 煤炭企业、煤矿的（ ）负责防治水的技术管理工作。
A.总工程师
B.矿长
C.安全矿长
标准答案:A
[bookmark: question-d1806ed8-8b4c-4d47-9ce4-3ce673618a42]23、 安全生产行政法规是由（ ） 组织制定并批准公布的。
A.国家安全生产监督管理局 
B.全国人大常委会
C.国务院 
D.地方人民政府
标准答案:C
24、 防冲培训制度，（ ）对相关人员至少组织一次防冲知识培训，培训可采取外派学习、专家讲座、岗前培训、安全专题教育等形式灵活开展。 
A.每半年 
B.每年 
C.每两年
标准答案:C
25、 开采冲击地压煤层时，在同一区段应力集中影响范围内，不得布置（ ）工作面同时回采。
A.1个
B.2个
C.3个
D.4个
标准答案:B
26、 在以下的单位中 , 除（ ）企业以外 ，都必须设置安全生产管理机构或者配备专职安全生产管理人员。 
A.矿山 
B.交通运输 
C.建筑施工
D.危险物品生产、经营
标准答案:B
27、 任何单位或者个人对事故隐患或者安全生产违告行为,均有权向负有安全生产监督管理职责的部门（ ）。
A.报告和检举 
B.揭发和控告
C.检举和揭发 
D.揭发和取证
标准答案:A
28、 突出矿井发生突出的必须立即（ ），并分析查找原因；在强化实施综合防突措施、消除突出隐患后，方可恢复生产。
 
A.关闭矿井
B.停产
C.关闭工作面
标准答案:B
29、 入井人员必须随身携带自救器、标识卡和矿灯，严禁携带烟草和点火物品，严禁穿（ ）衣服。
A.纯棉
B.聚酯纤维
C.涤纶 
D.化纤
标准答案:D
30、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理 
D.安全管理
标准答案:C

31、 《煤矿防治水细则》于（ ）起施行。 
A.2018年8月1日 
B.2018年9月1日
C.2018年10月1日 
D.2018年12月1日
标准答案:B
32、 煤矿企业必须建立（ ），健全规章制度，编制应急救援预案，储备应急救援物资、装备并定期检查补充。
A.救援部门
B.救援组织
C.应急救援组织
D.施救团队
标准答案:C
33、 探放老空水时，探水钻孔成组布设，并在巷道前方的水平面和竖直面内呈扇形，钻孔终孔位置满足水平面间距不得大于（ ）米。 
A.3 
B.2
C.1.5
标准答案:A
[bookmark: question-ca23ee69-dd7e-43ae-bb53-81718d17f7a2]34、 煤矿必须编制年度灾害预防和处理计划，并根据具体情况及时修改。灾害预防和处理计划由( )负责组织实施。 
A.矿长 
B.总工程师 
C.安全副矿长
D.分管副矿长
标准答案:A
35、 国家实行资质管理的，煤矿企业应当委托具有国家规定资质的机构为其提供鉴定、（ ）、检验等服务。
A.检查
B.测试
C.检测
D.测验
标准答案:C
[bookmark: question-39ad4b1e-ab6a-48f4-b68e-108a0e77c517]36、 因发生生产安全事故被撤消等级的煤矿原则上（ ）年内不得申报二级及以上安全生产标准化等级。
 
A.1
B.2
C.3 
D.4
标准答案:A
37、 煤矿进行带水压开采时，底板受构造破坏块段突水系数一般不大于( )MPa/m，正常块段不大于0.1 MPa/m。 
A.0.04 
B.0.06
C.0.08
标准答案:B
38、 （ ）冲击危险性评价可由煤矿组织开展，评价报告报煤矿企业技术负责人审批。
A.开采煤层
B.采区
C.采掘工作面
标准答案:C

39、 在导致事故发生的各种原因中，（ ）占有主要地位。  
A.人的因素
B.物的因素
C.不可测知的因素
D.环境的因素
标准答案:A
40、 钻屑法是通过在煤层中打直径42～50mm的钻孔，根据排出的煤粉量及其变化规律和有关（ ）效应，鉴别冲击危险的一种方法。
A.应力 
B.动力
C.压力
D.煤体
标准答案:B
多选(共40分)
1、 采掘工作面超前探放水应当同时采用（ ）两种方法，做到相互验证。
A.物探
B.钻探
C.化探
D.巷探
标准答案:AB
2、 煤矿企业应当有创伤急救系统为其服务。创伤急救系统应当配备( )等。
A.救护车辆
B.急救器材 
C.急救装备
D.药品
标准答案:ABCD
3、 风险点是指伴随的（  ），以及在设施、部位、场所和区域实施的伴随风险的作业活动，或以上两者的组合。  
A.设施 
B.部位
C.场所 
D.区域    
标准答案:ABCD
4、 建立事故隐患排查工作机制，制定排查计划，明确（ ）和（ ）。（ ）
A.排查内容
B.排查范围
C.排查频次
D.排查时间
标准答案:AC
5、 严禁使用国家明令禁止使用或淘汰的危及生产安全和可能产生职业病危害的( )。
A.技术
B.工艺
C.材料
D.设备
标准答案:ABCD
[bookmark: question-b8cd2d36-f48d-40eb-8b5a-4bc9009d7f88]6、 以下几种制裁属于行政制裁的是( )。 
A.支付违约金
B.劳动教养
C.行政处罚
D.行政处分
E.没收财产
标准答案:BCD
7、 隐患治理应符合（   ）“五落实”要求，重大事故隐患由矿长组织制定专项治理方案。
 
A.责任
B.措施 
C.资金
D.时限
E.预案   
标准答案:ABCDE
8、 煤矿防治水工作，应当根据不同水文地质条件，采取探、防、堵、（ ）等综合防治措施。
 
A.疏
B.排 
C.截 
D.监
标准答案:ABCD
9、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
A.时间 
B.区域
C.危险程度
D.人数
标准答案:ABD
10、 隐患治理流程包括哪些环节（    ）。
A.通报隐患信息 
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理
D.治理情况反馈
E.验收
标准答案:ABCDE
11、 在探放水钻进时，发现（ ）或者钻孔中水压、水量突然增大和顶钻等突水征兆时，立即停止钻进，但不得拔出钻杆。
A.煤岩变硬
B.煤岩松软
C.片帮
D.来压
标准答案:BCD
12、 随着（ ),突出的危险性变小。 
A.煤层深度增加
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小
D.煤体硬度的增大。
标准答案:BCD
13、 区域综合防突措施包括（ )。 
A.区域突出危险性预测
B.区域防突措施
C.区域措施效果检验
D.区域验证
标准答案:ABCD
14、 我国瓦斯抽采技术发展经历了（ ）的历程。 
A.高透气性煤层瓦斯抽采
B.邻近层卸压瓦斯抽采 
C.低透气性煤层强化抽采瓦斯
D.综合抽采瓦斯
标准答案:ABCD
15、 分区管理在实际应用过程中必须注意的是划定的（ ）随着地质、开采等条件动态变化，因此存在各分区等级、范围动态确认问题。
 
A.动态变化区域 
B.冲击危险区域 
C.危险等级 
D.危险系数
标准答案:BC
16、  重大风险确定原则有哪些（  ）。  
A.违反法律、法规及国家标准中强制性条款
B.发生过死亡、重伤、职业病、重大财产损失事故，或三次及以上轻伤、一般财产损失事故，且现在发生事故的条件依然存在
C.涉及重大危险源的
D.具有中毒、爆炸、火灾等危险的场所，作业人员在10人以上的 
E.经风险评价确定为最高级别风险的
标准答案:ABCD
17、 、冲击地压矿井必须建立冲击地压防治安全技术管理制度、（ ）等工作规范。
A.岗位责任制
B.防治岗位安全责任制度
C.防治培训制度 
D.事故报告制度
标准答案:BCD
18、 以下情况，应进行专项安全风险辨识评估：( )。
A.新水平、新采区、新工作面设计前
B.生产系统、生产工艺、主要设施设备、重大灾害因素等发生重大变化时
C.启封火区、排放瓦斯、突出矿井过构造带及石门揭煤等高危作业实施前，新技术、新材料试验或推广应用前，连续停工停产1个月以上的煤矿复工复产前
D.本矿发生死亡事故或涉险事故、出现重大事故隐患，或所在省份煤矿发生重特大事故后。
标准答案:ABCD
19、 矿井闭坑报告必须有完善的各种地质资料，在相应图件上标注（）、（）、（）、（）、（）、地面沉陷区等，情况不清的应当予以说明。（ ）
A.采空区
B.煤柱
C井筒
D.巷道
E.火区 
F.硐室
标准答案:ABCDE
20、 风险管控措施类别包括（   ）。   
A.工程技术措施 
B.管理措施 
C.培训教育措施
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
判断(共20分)
1、 瓦斯等级鉴定要求被鉴定的矿井、煤层、水平或采区的回采产量应达到该地区设计产量的60％。
 正确  错误
标准答案:正确
2、 对已经依法取得批准的单位，负责行政审批的部门发现其不再具备安全生产条件的，也无权撤销原批准。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
3、 煤矿安全生产与职业病危害防治工作应实行群众监督。煤矿企业应支持群众组织的监督活动，发挥群众的监督作用。( )
 正确  错误
标准答案:错误
4、 工作危害分析法（JHA）是一种定量的风险分析辨识方法。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
5、 入井（场）人员必须戴安全帽等个体防护用品，穿带有反光标识的工作服。入井（场）前严禁饮酒。( )
 正确  错误
标准答案:正确
6、 冲击地压矿井有可能开采的煤层是非冲击地压煤层。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
7、 突出矿井采煤工作面的进风巷内甲烷传感器应当安设在距工作面10m以外的位置。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
8、 煤矿应当及时掌握本矿及相邻矿井距离本矿300米范围内的采掘动态，将采掘范围、积水情况、防隔水煤（岩）柱等填绘在矿井充水性图、采掘工程平面图等图件上。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
9、 一级标准化申报煤矿由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门组织初审，国家煤矿安全监察局组织考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
10、 矿井水文地质类型应当每3年修订1次。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
11、 煤矿企业应建立各种设备、设施检查维修制度，定期进行检查维修，并做好记录。( )
 正确  错误
标准答案:错误
12、 对发生生产安全死亡事故的煤矿，各级煤矿安全生产标准化工作主管部门应立即降低或撤消其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 《煤矿安全规程》对煤矿安全具有较权威的法制约束力，《细则》作为规范性文件，是对《煤矿安全规程》冲击地压防治要求的细化和明确。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
14、 区域防突工作应当做到“多措并举，可保必保，应抽尽抽，效果达标”。 （ ）
 正确  错误
标准答案:正确
15、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，加强注册安全工程师国际交流与合作，推进注册安全工程师职业资格国际化。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
16、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，取得注册安全工程师注册证书的人员，应当按照国家专业技术人员继续教育的有关规定接受每年继续教育，提高业务水平。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
17、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
18、 生产矿井延深水平，只有在建成新水平的防排水系统后，方可开拓掘进。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
19、 煤炭资源实行属地所有原则，地表或者地下的煤炭资源的所有权因其依附的土地的所有权或者使用权的不同而改变。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
20、 尘肺病是以长期吸入大量微细粉尘而引起的以纤维组织增生为主要特征的肺部疾病。
 正确  错误
标准答案:正确
单选(共40分)
1、 备用水泵的能力应当不小于工作水泵能力的（ ）%。
A.60 
B.70 
C.80
标准答案:B
2、 生产经营单位的主要负责人和安全生产管理人员必须具备与本单位从事的生产经营活动相适应的安全生产知识和（ ）。 
A.职称
B.学历
C.管理能力
D.专业知识
标准答案:C
3、 上山探水时，应当采用双巷掘进，其中一条超前探水和汇水，另一条用来安全撤人；双巷间每隔(C)米掘1个联络巷，并设挡水墙。
A.20-30
B.30-40 
C.30-50
标准答案:C
4、 三级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。
A.65分以上 
B.70分以上
C.75分以上
D.80分以上
标准答案:B
5、 新安装的主要通风机投入使用前，必须进行试运转和通风机性能测定，以后每（ ）年至少进行1次性能测定。 
A.1 
B.2 
C.3
D.5
标准答案:D
6、 按照突出煤层管理的煤层，必须采取区域或者（ ）综合防突措施。
A.回采工作面
B.掘进工作面
C.局部
标准答案:C
7、 在采掘生产和综合防突措施实施过程中，发现有喷孔、顶钻等明显突出预兆或者发生突出的区域，必须采取或者继续执行（ ）防突措施。 
A.具体 
B.区域 
C.采掘面
标准答案:B
8、 入井 ( 场 ) 人员必须戴安全帽等个体防护用品，穿带有（ ）标识的工作服。入井 ( 场 ) 前严禁饮酒。
A.明亮
B.反光
C.夜光 
D.电子
标准答案:B
9、 采区开采结束后（ ）内，必须在所有与已采区相连通的巷道中设置密闭墙，全部封闭采区。
A.15天 
B.30天
C.45天
D.60天
标准答案:C
10、 矿井（ ）Km范围内没有气象台（站），气象资料不能满足安全生产需要时，应当建立降水量观测站。
A.40
B.30 
C.50
标准答案:B
11、 冲击地压煤层应当严格按顺序开采，不得留（ ）。
A.煤柱
B.孤岛煤柱
C.大煤柱
标准答案:B
12、 （ ）必须具备安全专业知识，具有组织、领导安全生产和处理煤矿事故的能力。
A.矿长
B.总工程师
C.安全副矿长 
D.分管副矿长
标准答案:A
13、 浅部冲击是指发生在煤壁（ ）m范围内的冲击地压。 
A.2～6 
B.6～9
C.10～15
标准答案:A
14、 探查陷落柱等垂向构造时，应当同时采用物探、钻探两种方法，根据陷落柱的预测规模布孔，但底板方向钻孔不得少于( )个。
A.2
B.4
C.3
标准答案:C
15、 冲击地压煤层开采孤岛煤柱前，煤矿企业应当组织专家进行防冲（ ），论证结果为不能保障安全开采的，不得进行采掘作业。
A.安全评价
B.安全预测
C.安全开采论证
标准答案:C
16、 入井人员必须随身携带自救器、标识卡和矿灯，严禁携带烟草和点火物品，严禁穿（ ）衣服。 
A.纯棉 
B.聚酯纤维
C.涤纶
D.化纤
标准答案:D
[bookmark: question-49bb8360-ff5d-4cb3-a40b-e104bb3af061]17、 矿井水水质的监测每年不得少于（ ）次。
A.1 
B.2
C.3
标准答案:B
18、 赋存在煤层孔隙中的游离瓦斯所表现出来的气体压力是（ ）。
A.大气压力
B.煤层内部压力
C.煤层结构压力
D.煤层瓦斯压力
标准答案:D
[bookmark: question-badd4719-6a65-436e-9221-b4e6640c7ece]19、 矿井相对瓦斯涌出量的单位是（ ）。
A.m3/t 
B.m3/min
C.m3/d
D.L/t
标准答案:A
20、 微震是指采动引起（ ）时产生的动力现象。
A.煤体破坏
B.巷道破坏
C.岩体破坏
D.煤岩体破坏
标准答案:C

21、 县级以上地方各级人民政府负责（ ）的部门 , 对本行政区域内安全生产工作实施综合监督管理。
A.安全生产
B.安全技术
C.安全生产监督管理 
D.安全管理
标准答案:C
22、 防冲培训制度，（ ）对相关人员至少组织一次防冲知识培训，培训可采取外派学习、专家讲座、岗前培训、安全专题教育等形式灵活开展。
A.每半年 
B.每年
C.每两年
标准答案:C
23、 煤矿必须建立入井检身制度和出入井人员清点制度；必须掌握井下（ ）数量、位置等实时信息。 
A.工人
B.人员 
C.安全员 
D.安全副矿长 
E.技术员
标准答案:B
24、 负有安全生产监督管理的部门实施监督管理，除了主动进入生产经营单位进行检查外 , 建立（ ）也是一种有效的监督方式。
A.舆论体系
B.安全生产责任制
C.维权部门 
D.举报制度
标准答案:D
25、 一级煤矿安全生产标准化考核评分（ ）。 
A.95分以上 
B.90分以上 
C.85分以上
D.80分以上
标准答案:B
26、 煤矿发生事故后，煤矿企业主要负责人和技术负责人必须立即采取措施组织抢救，( )负责抢救指挥，并按有关规定及时上报。 
A.安全副矿长 
B.总工程师 
C.矿长 
D.主要负责人
标准答案:C
27、 突出煤层是指在矿井井田范围内发生过突出或者经鉴定、（ ）有突出危险的煤层。 
A.认定 
B.确定
C.判定
标准答案:A
28、  冲击地压矿井必须建立区域与局部相结合的冲击危险性监测制度，区域监测应当覆盖（ ）
A.全矿井
B.矿井采掘区域
C.生产采区
标准答案:B
29、 矿井瓦斯等级鉴定的测定内容为（ ）的浓度。
A.甲烷 
B.二氧化碳
C.一氧化碳
D.甲烷、二氧化碳
标准答案:D
30、 （ ）是指避免因冲击地压造成人员伤害和设备损坏所采取的措施，包括完善压风自救系统、人身防护、设备固定、加强支护等。
A.区域治理
B.安全防护 
C.综合防护
标准答案:B
31、 非突出矿井升级为突出矿井时，必须（ ）。 
A.有防突设计篇章
B.编制矿井防突专项设计
C.编制采区防突专项设计
标准答案:B

32、 煤矿企业必须对从业人员进行（ ）和培训。
A.班前会 
B.组织教育
C.安全教育
D.动员
标准答案:C
33、 记录钻孔时所发生的（ ）效应，可更加准确地判断危险位置。
A.压力 
B.动力
C.应力拉力
标准答案:B
34、 有冲击地压危险的采掘工作面停产3天以上的，恢复生产的前内（ ），应鉴定冲击地压危险程度，并采取相应的安全措施。
A.一小时 
B.三小时 
C.一班
D.一天
标准答案:C
35、 煤层内，原则上禁止探放水压高于（ ）MPa的充水断层水、含水层水及陷落柱水等。
A.1 
B.2
C.3 
D.4
标准答案:A
36、 煤矿必须编制年度灾害预防和处理计划，并根据具体情况及时修改。灾害预防和处理计划由( )负责组织实施。
A.矿长
B.总工程师 
C.安全副矿长
D.分管副矿长
标准答案:A

37、 掘进工作面与煤层巷道交叉贯通前，被贯通的煤层巷道必须超过贯通位置，其超前距不得小于（ ）m，并且贯通点周围10m内的巷道应当加强支护。
A.5 
B.6 
C.7
标准答案:A
38、 新建矿井在可行性研究阶段，应当对井田范围内采掘工程可能揭露的所有平均厚度在（ ）及以上的煤层，根据地质勘查资料和邻近生产矿井资料等进行建井前突出危险性评估，并对评估为有突出危险煤层划分出突出危险区和无突出危险区。
A.0.4m 
B.0.3m
C.0.5m
标准答案:B
39、 采煤工作面必须采用矿井（ ）通风，禁止采用局部通风机稀释瓦斯。
A.正压 
B.全风压 
C.负压
D.扩散
标准答案:B
40、 煤炭企业、煤矿的（ ）负责防治水的技术管理工作。 
A.总工程师
B.矿长 
C.安全矿长
标准答案:A
多选(共40分)
1、 煤矿防治水工作，应当根据不同水文地质条件，采取探、防、堵、（ ）等综合防治措施。
A.疏
B.排
C.截
D.监
标准答案:ABCD
2、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，注册安全工程师应当履行下列义务（ ）。
A.遵守国家有关安全生产的法律、法规和标准； 
B.遵守职业道德，客观、公正执业，不弄虚作假，并承担在相应报告上签署意见的法律责任；
C.维护国家、集体、公众的利益和受聘单位的合法权益；
D.严格保守在执业中知悉的单位、个人技术和商业秘密。
标准答案:ABC
3、 风险管控措施类别包括（   ）。  
A.工程技术措施
B.管理措施
C.培训教育措施 
D.个体防护措施 
标准答案:ABCD
4、 隐患治理流程包括哪些环节（    ）。  
A.通报隐患信息
B.下发隐患整改通知
C.实施隐患治理 
D.治理情况反馈 
E.验收
标准答案:ABCDE
5、 煤矿防治水应当做到“（ ）”，确保安全技术措施的科学性、针对性和有效性。
A.一矿一策
B.一月一策
C.一季度一策
D.一面一策
标准答案:AD
6、 风险点是指伴随的（  ），以及在设施、部位、场所和区域实施的伴随风险的作业活动，或以上两者的组合。  
A.设施
B.部位
C.场所
D.区域    
标准答案:ABCD
7、 、冲击地压矿井必须建立冲击地压防治安全技术管理制度、（ ）等工作规范。 
A.岗位责任制
B.防治岗位安全责任制度
C.防治培训制度 
D.事故报告制度
标准答案:BCD
8、 以下几种制裁属于行政制裁的是( )。  
A.支付违约金
B.劳动教养
C.行政处罚
D.行政处分
E.没收财产
标准答案:BCD
9、 以下属于内部漏风的地点有（ ）。
A.反风装置
B.井下各种通风设施
C.采空区
D.碎裂的煤柱
标准答案:BCD
10、 我国瓦斯抽采技术发展经历了（ ）的历程。 
A.高透气性煤层瓦斯抽采
B.邻近层卸压瓦斯抽采
C.低透气性煤层强化抽采瓦斯
D.综合抽采瓦斯
标准答案:ABCD
11、 发现重大事故隐患立即向当地煤矿安全监管监察部门书面报告，建立（ ）和（ ）。( ）
A.事故隐患排查记录
B.事故隐患排查台账
C.重大事故隐患信息档案
D.重大事故隐患信息台账
标准答案:BC
12、 矿井防治水工作原则是：（ ）
A.预测预报
B.有疑必探
C.先探后掘
D.先探后掘
E.先治后采
标准答案:ABCD
13、 矿井闭坑报告必须有完善的各种地质资料，在相应图件上标注（）、（）、（）、（）、（）、地面沉陷区等，情况不清的应当予以说明。（ ）
 
A.采空区 
B.煤柱
C.井筒 
D.巷道
E.火区 
F.硐室
标准答案:ABCDE
14、 矿井瓦斯等级划分为（ ）。
A.低瓦斯矿井
B.高瓦斯矿井
C.煤与瓦斯突出矿井
D.瓦斯矿井
标准答案:ABC
15、 人员进入冲击地压危险区域时必须严格执行“人员准入制度”。准入制度必须明确规定人员进入的（ ），井下现场设立管理站。
A.时间 
B.区域
C.危险程度
D.人数
标准答案:ABD
16、 氮气制取的三种工艺方法是（ ）。
A.深冷空分法99.9% 
B.碳分子筛变压吸附法
C.膜分离法 
D.磁选法
标准答案:ABC
17、 随着（ ),突出的危险性变小。
A.煤层深度增加 
B.煤层角度的减少
C.煤层厚度的减小
D.煤体硬度的增大。
标准答案:BCD
18、 根据《注册安全工程师职业资格制度》的规定，申请注册的人员，必须同时具备下列基本条件（ ）。 
A.取得注册安全工程师职业资格证书；
B.遵纪守法，恪守职业道德；
C.受聘于生产经营单位安全生产管理、安全工程技术类岗位或安全生产专业服务机构从事安全生产专业服务； 
D.具有完全民事行为能力，年龄不超过70周岁。
标准答案:ABCD
[bookmark: question-ec531ed8-def6-49e1-8e30-8a8cc9a528a6]19、 为保障煤矿安全生产和从业人员的人身安全与健康，防止煤矿事故与职业病危害，根据( )、《煤矿安全监察条例》和《安全生产许可证条例》等，制定本规程。 
A.《煤炭法》
B.《矿山安全法》
C.《安全生产法》
D.《职业病防治法》
标准答案:ABCD
20、 以下哪些项目属于井工煤矿安全生产标准化体系内容？( )
A.职业卫生
B.事故隐患排查治理 
C.地质灾害防治与测量
D.运输
标准答案:ABCD

判断(共20分)
1、 煤与瓦斯突出煤层采区回风巷及总回风巷必须安设低浓度甲烷传感器。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
2、 区域综合防突措施包括：①区域突出危险性预测；②区域防突措施；③区域措施效果检验；④安全防护。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
[bookmark: question-e8854031-3113-45b2-a001-b72cae4bf916]3、 冲击地压发生的一个重要原因是井田局部防范性工作不够系统化，导致后期局部防范和个体防护效果有限。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
4、 风险分级管控的基本原则是：风险越大，管控级别越高；上级负责管控的风险，下级不必管控，但必须落实具体措施。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
5、 一级标准化申报煤矿由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门组织初审，国家煤矿安全监察局组织考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
6、 一级、二级煤矿发生一般事故时降撤消其等级。 （ ）
 正确  错误
标准答案:错误
7、 当煤的吸附瓦斯能力相同时，煤层瓦斯压力越高，煤的吸附瓦斯量越大。
 正确  错误
标准答案:正确
8、 申报安全生产标准化等级的煤矿必须同时具备《评分方法》设定的基本条件，有任一条基本条件不能满足的，不得参与考核定级。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
9、 具有5年以上冲击地压防治经验的煤矿企业是指建立了防冲管理机构、冲击地压防治制度、费用投入等系统的防冲体系，并对冲击地压进行了5年以上深入研究的具有冲击地压威胁的企业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
10、 采取了专项安全技术措施后,可以在防隔水煤柱中采掘作业。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
11、 建立健全各项管理制度是冲击地压防治工作有序有效开展的重要保障。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
12、 防水闸门必须灵活可靠，并保证每年进行2次关闭试验，其中1次在雨季前进行。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
13、 矿长应具备安全专业知识，具有领导安全生产和处理煤矿事故的能力。( )
 正确  错误
标准答案:错误
14、 尘肺病是以长期吸入大量微细粉尘而引起的以纤维组织增生为主要特征的肺部疾病。
 正确  错误
标准答案:正确
15、 对取得安全生产标准化等级的煤矿应加强动态监管。对发现存在重大事故隐患的煤矿应降低其取得的安全生产标准化等级。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
16、 突出矿井的管理人员和井下工作人员必须接受防突知识的培训，必须经考试合格后，方可上岗。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
17、 二级标准化申报煤矿的初审和考核定级部门由省级煤矿安全生产标准化工作主管部门确定。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确

18、 对已经依法取得批准的单位，负责行政审批的部门发现其不再具备安全生产条件的，也无权撤销原批准。（ ）
 正确  错误
标准答案:错误
19、 冲击地压防治岗位安全责任制度，要求煤矿企业必须明确各级、各部门管理人员和岗位人员防冲管理工作的职权与职责。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
[bookmark: question-c3f6d7c4-3e7d-49ca-9094-aa4d5225a7cb]20、 根据《山西省煤矿班组安全建设规定》的规定，实行班组长挂牌上岗制度，班组应当在作业现场显著位置悬挂当班班组长姓名牌。（ ）
 正确  错误
标准答案:正确
风险辨识是识别企业整个范围内所有存在的风险的过程
标准答案:错误
粉尘具有很大的危害性，表现在以下几个方面（）
A.污染工作场所，危害人体健康，引起职业病
B.某些矿尘（如：煤尘、硫化尘）在一定条件下不可以爆炸。
C.加速仪器磨损，缩短精密仪器的使用寿命。
D.降低工作场所能见度，增加工伤事故的发生
[bookmark: _GoBack]标准答案:ABCD
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